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Η εργασία αυτή είναι αφιερωµένη  

στους γονείς µου, Γιώργο και ∆ήµητρα  

και στον αδερφό µου, Νίκο, σαν ελάχιστο δείγµα  

της ευγνωµοσύνης µου, για την συµπαράσταση που µου προσέφεραν  

όλα αυτά τα χρόνια ώστε να µπορέσω να ολοκληρώσω µε επιτυχία τις σπουδές µου 
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Η Ιστορία του Αµπελιού 
 

 
Από την αρχή της 3ης χιλιετίας, οι Αιγύπτιοι φύτευαν αµπέλια, ενώ 

οι Κινέζοι ήδη γνώριζαν το κρασί. Όλοι αποδέχονται πως οι Έλληνες, 

οι πρωτοπόροι αµπελοκαλλιεργητές της Ευρώπης, εισήγαγαν την 

τέχνη της οινοποίησης περίπου µια χιλιετία πριν από τη δική µας 

εποχή, στην Ιταλία, τη Β. Αφρική, την Ανδαλουσία και την Προβηγκία.  

Οι Ρωµαίοι συνέβαλαν και αυτοί στην επέκταση και διάδοση της 

αµπελουργίας µέσω των πολεµικών τους κατακτήσεων. 

∆εν είναι τυχαίο ότι το κρασί αποτελεί στοιχείο και σύµβολο της 

θρησκείας πολλών πολιτισµών. Οι Αιγύπτιοι το απέδιδαν στον Όσιρι, οι 

Έλληνες στο ∆ιόνυσο. Όντας δώρο των θεών, το κρασί εξυψώνεται 

ακόµα και σήµερα στο επίπεδο ενός θρησκευτικού συµβόλου που 

προσφέρεται µε ταπεινοφροσύνη στη θεότητα και αντίστροφα, 

µετουσιωµένο σ' αυτήν δίνει στους ανθρώπους δύναµη, έµπνευση και 

ευφορία.  

 
Εικόνα 1: Θεός ∆ιόνυσος 
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Στην εποχή µας, η τέχνη της αµπελουργίας δεν είναι µόνο 

αποτέλεσµα διδασκαλίας των παλαιών στους νεότερους. Έχει πια γίνει 

κανονική επιστήµη που πλουτίζεται και από το ένστικτο ενός ευφυούς 

εµπειρισµού. Σχολείο σοφίας, θέλησης και έννοιας της προσπάθειας, η 

σηµερινή αµπελουργία και οινοποίηση δεν αρκούνται στο να είναι οι 

κληρονόµοι ενός ένδοξου παρελθόντος µα προετοιµάζουν µε συνεχή 

έγνοια και φροντίδα το ελπιδοφόρο µέλλον. 

 

Η προέλευση του αµπελιού κατά την ελληνική µυθολογία 

Στην αρχαία Ελληνική µυθολογία υπάρχουν πολλές διηγήσεις για 

την προέλευση του αµπελιού. Οι διηγήσεις αυτές προέρχονται κυρίως 

από τους οπαδούς του Ορφέως και έχουν άµεση σχέση µε τον 

πολύµορφο και πολυώνυµο Θεό ∆ιόνυσο.  

Σύµφωνα µε τις επικρατέστερες σχετικές Ορφικές διηγήσεις, οι 

Τιτάνες τεµάχισαν τον νεότερο αθάνατο γιο του ∆ιός και της 

Περσεφόνης ή της ∆ήµητρας ή κ.α. ∆ιόνυσο και έριξαν τα κοµµάτια 

του σε ένα καζάνι και τα έβρασαν. Μετά τα βρασµένα κοµµάτια του 

∆ιονύσου θάφτηκαν µέσα στην γη. Την διήγηση αυτή την σχετίζουν µε 

την προέλευση του αµπελιού.  

Μια προγενέστερη παραλλαγή διηγείται ότι τα βρασµένα µέλη του 

∆ιονύσου –εκτός από ένα – κάηκαν και από την στάχτη προήλθε το 

αµπέλι.  

 

Ιστορικά στοιχεία αµπελοκαλλιέργειας 

Πιθανότατα από το 6000 π.Χ. κάπου στην Εγγύς Ανατολή και στην 

Κασπία θάλασσα άρχισε η καλλιέργεια της αµπέλου. Πολλοί υποθέτουν 

ότι η αµπελοκαλλιέργεια άρχισε, όταν ο άνθρωπος σταµάτησε τη 

νοµαδική ζωή.  
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Ταξιδεύοντας πιο βαθιά στην ιστορία µπορούµε να υποθέσουµε ότι 

κάποια στιγµή ο άνθρωπος είχε αποθηκεύσει σταφύλια σε σπηλιά ή σε 

χώρο, όπου οι συνθήκες ήταν κατάλληλες για την ζύµωση, και τα 

σταφύλια έβγαλαν τον χυµό τους, τον οποίο δοκίµασε και µάλλον του 

άρεσε. Έτσι τυχαία θα πρέπει να ξεκίνησε η ιστορία του κρασιού και θα 

χρειάστηκε πολύς χρόνος, για να µετατραπεί το τυχαίο γεγονός σε 

συστηµατική µέθοδο.  

Πολλές αναφορές στην Παλαιά ∆ιαθήκη για το κρασί και την 

άµπελο που φύτεψε ο Νώε αποδεικνύουν την από πολύ παλιά 

καλλιέργεια της αµπέλου, αλλά και την εκτίµηση των Εβραίων για το 

κρασί.  

Ο κώδικας του Χαµουραµπί περιείχε διατάξεις που ρύθµιζαν τον 

κανονισµό λειτουργίας των οίκων οινοποσίας. ∆ιατάξεις, που ρύθµιζαν 

την παραγωγή και την διακίνηση του οίνου και της µπύρας, συναντάµε 

επίσης στους Σουµέριους, τους Αιγυπτίους, τους Εβραίους. Το αµπέλι 

έφτασε στην Ελλάδα από την Μ. Ασία. Άλλοι πιστεύουν ότι η 

αµπελοκαλλιέργεια άρχισε από την Κρήτη και άλλοι από την Θράκη. 

Σίγουρο πάντως είναι ότι από τα µινωικά χρόνια και σε όλη την 

διάρκεια της αρχαιότητας η αµπελοκαλλιέργεια ήταν διαδεδοµένη σε 

όλο τον ελλαδικό χώρο, αλλά και στις αποικίες, που είχαν ιδρύσει οι 

Έλληνες, και οι Φοίνικες, στην Μεσόγειο, από την Ιωνία έως την 

Ιταλία και την νότια Γαλλία.  

Στην Ιταλία γνώριζαν την αµπελοκαλλιέργεια πριν την ίδρυση της 

Ρώµης το 753 π. Χ. Οι Ρωµαίοι όµως ήταν εκείνοι που την διέδωσαν 

στην κεντρική Ευρώπη και στην Βρετανία.  

Στην αµερικανική ήπειρο οι ευρωπαίοι άποικοι έκαναν γνωστή την 

αµπελοκαλλιέργεια πρώτα στο Μεξικό και την νότια Αµερική (1500µ.Χ) 

και στην συνέχεια στην νότια Αφρική, την Αυστραλία και την 

Καλιφόρνια  
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Η αµπελοκαλλιέργεια στον Κόσµο  

Στην υφήλιο καλλιεργούνται 82.810.000 στρέµµατα αµπελώνων. 

Ποσοστό 70,43% των αµπελώνων βρίσκεται στη Ευρώπη, 15,00% 

στην Ασία, 9,69% στην Αµερική, 4,14% στην Αφρική και 0,74% στην 

Ωκεανία. (Μαχαιρίδης 2003) 

Ποσοστό αµπελώνων ανά ήπειρο

Ευρώπη
Ασία
Αµερική
Αφρική
Ωκεανία

 
Γράφηµα 1: Ποσοστό αµπελώνων ανά ήπειρο. 

 
Η αµπελοκαλλιέργεια στην Ελλάδα  

Η καλλιεργούµενη έκταση αµπελιών στην χώρα µας είναι 132.226 

εκτάρια (4,9% του συνόλου των καλλιεργειών) από το οποίο τα 

70.747 εκτάρια είναι αµπελώνες για παραγωγή κρασιών, 15.082 

εκτάρια για επιτραπέζια σταφύλια και 46.296 εκτάρια για σταφίδες. 

(Μαχαιρίδης 2003) 

Η χρήση των αµπελώνων στην 
Ελλάδα

Παραγωγή
κρασιού
Επιτραπέζια
σταφύλια
Παραγωγή
σταφίδας

 
Γράφηµα 2: Τα προϊόντα που παράγονται από τους αµπελώνες της 

Ελλάδας. 
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Η καλλιέργεια της Σουλτανίνας  

Η Σουλτανίνα εισάχθηκε στην Μαγνησία της Μ. Ασίας τον 12° 

αιώνα, από την περσική επαρχία Σουλτανιέ από την οποία και 

κατάγεται και από την οποία πήρε και το όνοµα της. Η διάδοση της 

καλλιέργειάς της στην αργολική πεδιάδα και από εκεί στα άλλα µέρη 

της Ελλάδας οφείλεται στον Α. Λογοθέτη, ο οποίος από το 1838 έφερε 

από τη Σµύρνη και φύτεψε στα χτήµατά του κοντά στο Ναύπλιο τα 

πρώτα κλήµατα του είδους αυτού (Π. Γενναδίου «Λεξικόν 

Φυτολογικόν», έκδ. β΄, 1959, σ. 54). 

Σήµερα καλλιεργείται κυρίως στους νοµούς Ηρακλείου και 

Κορινθίας ενώ σε µικρότερες εκτάσεις απαντάται στους νοµούς 

Ρεθύµνου, Λασιθίου, Χανίων, ∆ωδεκανήσου και Ηλείας.  

 
Εικόνα 2: Καλλιέργεια Σουλτανίνας 

 

Η Σουλτανίνα καλλιεργείται σε σηµαντικές εκτάσεις στην Τουρκία 

(Soultaniye Royal), στην Κύπρο, στην Περσία, στο Αφγανιστάν 

(Sultanich Kishmich)στην Καλιφόρνια (Thompson seedless), στην 

Αυστραλία και την Νότια Αφρική. Απαντάται επίσης και στην Αίγυπτο, 

στο Ισραήλ που καταλαµβάνει το 18% των αµπελουργικών εκτάσεων, 
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στην Χιλή, στον Λίβανο, στην Ιταλία (Sultanina bianca), στην Ισπανία 

(Sultanina blanca), στην Αλγερία και στην Αργεντινή. 

Η οικονοµική σηµασία της Σουλτανίνας είναι µεγάλη γιατί από αυτή 

παράγονται άριστης ποιότητας σταφίδες εξαγωγής και εξαιρετικής 

ποιότητας επιτραπέζια σταφύλια, επίσης να παράγονται καλής 

ποιότητας κρασιά λόγω της φυσικής οξύτητας τους γλεύκους της.  

   
                              α.                            β.                               γ. 

Εικόνα 3: α. σταφίδα από Σουλτανίνα, β. σταφύλι Σουλτανίνας, γ. λευκό 
κρασί από Σουλτανίνα. 

 

Η διαµόρφωση της γίνεται κυρίως σε κυπελλοειδή σχήµατα αλλά 

και σε γραµµοειδή και κρεβατίνες. Ευδοκιµεί σε εδάφη βαθιά.  

  
                                      α.                                             β.    

Εικόνα 4: α. διαµόρφωση σε κύπελλο, β. γραµµοειδή διαµόρφωση. 
     

Η Σουλτανίνα είναι ευαίσθητη στο κρύο και την ξηρασία, όπως και 

στον Περονόσπορο (Plasmopara viticola), στο Ωίδιο (Uncinula 
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necator) και το Τσιλίκ Μαράζι ή Βακτηριακή νέκρωση (Xanthomonas 

ampelina).  

Σύµφωνα µε τον Κανονισµό 1871 /85 της Ε.Ο.Κ. η Σουλτανίνα 

συνιστάται για καλλιέργεια στους νοµούς Αχαΐας, Κορινθίας, Ευβοίας, 

Κυκλάδων, ∆ωδεκανήσου, και σε όλους τους νοµούς της Κρήτης.  

  
Εικόνα 5: Νοµοί της Ελλάδος στους οποίους συνίσταται η καλλιέργεια της 

Σουλτανίνας σύµφωνα µε τον Κανονισµό 1871/85 της Ε.Ο.Κ. 
 

Το 1998 η καλλιεργούµενη έκταση Σουλτανίνας για σταφίδα στην 

Χώρα µας ήταν 256.354 στρέµµατα και η παραγωγή 39.400 τόνοι 

(Υπουργείο Γεωργίας).  

Ο διεθνής ανταγωνισµός είναι έντονος και οι παραγωγοί της 

Σουλτανίνας σήµερα έχουν πρόβληµα διάθεσης του προϊόντος τους.  

Ο ρόλος της Σουλτανίνας δεν είναι µόνο οικονοµικός άλλα παίρνει 

κοινωνικές και εθνικές διαστάσεις. Σήµερα η καλλιεργούµενη έκταση 

της Σουλτανίνας παγκόσµια αγγίζει τα 2.000.000 στρέµµατα και από 

αυτά το 1/5 βρίσκονται στην χώρα µας. Η εδαφοκλιµατικές συνθήκες 

της Κρήτης και της Πελοποννήσου θεωρούνται πολύ ευνοϊκές για την 

καλλιέργεια του φυτού. Παρόλα αυτά η καλλιέργεια της περνάει κρίση. 

Οι σηµαντικότεροι λόγοι αυτής της κατάστασης είναι:  
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• Μείωση ποιότητας λόγω ιώσεων κ.α.  

• ∆εν µπορεί να εφαρµοστούν σύγχρονες τεχνικές λόγω 

πολυτεµαχισµού της γης, αποστάσεων φύτευσης κ.α.  

• Προβληµατική επεξεργασία, τυποποίηση κ.τ.λ. 

Το τελευταίο διάστηµα οι καταναλωτές προτιµούν σταφύλια 

αγίγαρτα. Η Σουλτανίνα µπορεί να δώσει ένα πολύ ποιοτικό 

επιτραπέζιο σταφύλι και αυτό είναι κάτι που πρέπει να εκµεταλλευτούν 

οι παραγωγοί γιατί δίνει νέες προοπτικές στην παραγωγή της 

Σουλτανίνας. 

Τα τελευταία χρόνια αρκετοί παραγωγοί επιτραπέζιας Σουλτανίνας, 

έχουν πιστοποιήσει την διαδικασία παράγωγής της, σύµφωνα µε τις 

αρχές της Ολοκληρωµένης ∆ιαχείρισης δίνοντας νέες προοπτικές στην 

διάθεση του προϊόντος τους.  
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Πιστοποίηση και σήµανση των προϊόντων 

αγροδιατροφικής αλυσίδας στην Ελλάδα και 

στην ΕΕ 

 

Ποιοτικό παρακράτηµα, πολλαπλή συµµόρφωση, βιολογική 

γεωργία, ολοκληρωµένη διαχείριση, πρότυπα, πρωτόκολλα, 

πιστοποίηση, συστήµατα ποιότητας, σήµα ποιότητας κλπ, είναι όροι 

που τα τελευταία χρόνια διαδίδονται και χρησιµοποιούνται όλο και 

περισσότερο από τους εµπλεκόµενους στην παραγωγή αγροτικών 

προϊόντων, ως αποτέλεσµα πολλαπλών πιέσεων που δέχονται. 

Αν και η χρήση των όρων αυτών εξαπλώνεται ταχέως µεταξύ των 

παραγωγών (αλλά και των υπολοίπων κρίκων της αγροδιατροφικής 

αλυσίδας), βασική διαπίστωση αποτελεί το γεγονός ότι στους 

περισσότερους από αυτούς επικρατεί µια σύγχυση ως προς τη χρήση 

και την αξία τους, µε αποτέλεσµα, σε αρκετές περιπτώσεις, να 

δηµιουργούνται ψευδείς προσδοκίες, στοιχείο που µεσο-

µακροπρόθεσµα ενδέχεται να οδηγήσει σε µια σειρά από προβλήµατα. 

Παρακάτω επιχειρείται µια σύντοµη επισκόπηση των «εργαλείων» 

που διαθέτουν οι εµπλεκόµενοι στην αγροδιατροφική αλυσίδα στην 

Ελλάδα και στην ΕΕ, µε έµφαση στην πρωτογενή παραγωγή, για να 

«αποδείξουν» την ποιότητα των προϊόντων τους, τα οποία (εργαλεία), 

όταν χρησιµοποιούνται σωστά, επιτρέπουν, στον κάθε κρίκο της 

αλυσίδας, να καρπωθεί την προστιθέµενη αξία που του αναλογεί. 

 

Η έννοια της ποιότητας 

Ο όρος «ποιότητα» στην αγροδιατροφική αλυσίδα µπορεί να 

προσεγγιστεί µε τέσσερις, τουλάχιστον, εναλλακτικούς τρόπους: 
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1. Η ποιότητα αποτιµάται µε την ικανοποίηση εκ µέρους του 

προϊόντος ενός συνόλου φυσικών και οργανοληπτικών 

χαρακτηριστικών (σχήµα, µέγεθος, χρώµα, συστατικά κλπ), µέσω των 

οποίων αναγνωρίζεται και περιγράφεται πλήρως. Στην περίπτωση αυτή 

αναφερόµαστε στην ποιότητα του προϊόντος, 

2. Η ποιότητα αποτιµάται µε ορισµένα χαρακτηριστικά τα οποία 

αποκτά το προϊόν, λόγω της διαδικασίας που ακολουθήθηκε για την 

παραγωγή του. Τα χαρακτηριστικά αυτά δεν επηρεάζουν και δεν 

σχετίζονται µε τα φυσικά και οργανοληπτικά χαρακτηριστικά του 

προϊόντος. Σε αυτή την περίπτωση κατατάσσονται προϊόντα που 

παράγονται µε βάση το µοντέλο της βιολογικής ή ολοκληρωµένης 

διαχείρισης, όπου επιτρέπονται ή απαγορεύονται ορισµένες χηµικές 

εισροές ή καλλιεργητικές τεχνικές 

3. Η ποιότητα αποτιµάται µε τη συµµόρφωση του προϊόντος ή της 

παραγωγικής του διαδικασίας σε ένα σύνολο κριτηρίων, προκειµένου 

να καταταγεί σε µια ορισµένη κατηγορία, 

4. Η ποιότητα αποτιµάται µε το επίπεδο ικανοποίησης του χρήστη 

του προϊόντος (ενδιάµεσος χρήστης ή τελικός καταναλωτής). Η 

προσέγγιση αυτή είναι εντελώς υποκειµενική καθώς οι προσδοκίες του 

χρήστη, οι οποίες επιχειρείται να ικανοποιηθούν, διαµορφώνονται από 

ποικίλους οικονοµικούς, κοινωνικούς, πολιτιστικούς και άλλους 

παράγοντες. 

Σε αντίθεση µε την τελευταία προσέγγιση, οι άλλες τρεις 

προσεγγίσεις είναι αντικειµενικές καθώς οι διάφορες πτυχές της 

«ποιότητας» µπορούν να αποτιµηθούν µε τη χρήση σαφώς 

προσδιορισµένων χαρακτηριστικών του προϊόντος, των πρώτων υλών 

που χρησιµοποιούνται για την παραγωγή του ή της διαδικασίας 

παραγωγής του. 
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Στο διάγραµµα που ακολουθεί παρουσιάζεται σχηµατικά ο 

προσδιορισµός του όρου "ποιότητα" µε τους τέσσερις 

προαναφερόµενους εναλλακτικούς τρόπους 

 

∆ιάγραµµα 1: Προσδιορισµός της ποιότητας. 
 

Η πιστοποίηση της ποιότητας 

Στην Ελλάδα και στην ΕΕ έχουν διαµορφωθεί πλήθος εργαλεία και 

δοµές, µέσω των οποίων η ποιότητα, όπως αυτή ορίζεται µε τις τρεις 

πρώτες προσεγγίσεις, δύναται να πιστοποιηθεί, δηλαδή να τεκµηριωθεί 

αντικειµενικά η συµµόρφωση µε συγκεκριµένες απαιτήσεις και 

χαρακτηριστικά είτε αυτά αφορούν το ίδιο το προϊόν, είτε τη 

διαδικασία παραγωγής του. 

Η πληθώρα των διαθέσιµων εργαλείων µέσω των οποίων µπορεί να 

πιστοποιηθεί η ποιότητα, αν και θεωρητικά δίνει στους 

ενδιαφερόµενους τη δυνατότητα να επιλέξουν το πλέον κατάλληλο 

εργαλείο που εξυπηρετεί τις δικές τους ανάγκες και ιδιαιτερότητες, 

στην ουσία δηµιουργεί σύγχυση, λόγω της µεγάλης ποικιλοµορφίας 

τους όχι τόσο ως προς το περιεχόµενό τους αλλά ως προς τη 

φιλοσοφία τους. 

 

ΠΟΙΟΤΗΤΑ 

Βάση των φυσικών και οργανοληπτικών 
χαρακτηριστικών του προϊόντος.  

Βάση του µοντέλου της βιολογικής ή 
ολοκληρωµένης διαχείρισης που 

εφαρµόστηκε για την παραγωγή του 
προϊόντος. 

Βάση της συµµόρφωσης του προϊόντος ή 
της παραγωγικής του διαδικασίας σε ένα 

σύνολο κριτηρίων. 

Βάση του επίπεδου ικανοποίησης του 
χρήστη του προϊόντος. 
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Οι παράγοντες που έχουν οδηγήσει στην ποικιλοµορφία των 

συστηµάτων ποιότητας που δύνανται να πιστοποιηθούν σχετίζονται 

µε: 

•Το κοινό στο οποίο στοχεύουν/απευθύνονται τα συστήµατα 

(target group): 

– συστήµατα που έχουν ως στόχο να «επικοινωνήσουν» προς τον 

επόµενο κρίκο της αγροδιατροφικής αλυσίδας την ικανοποίηση 

ορισµένων κριτηρίων ή/και χαρακτηριστικών του προϊόντος ή της 

διαδικασίας παραγωγής του και 

– συστήµατα που έχουν ως στόχο να «επικοινωνήσουν» προς τον 

τελικό καταναλωτή την ικανοποίηση των προαναφεροµένων. Τα 

συστήµατα αυτά αποτελούν «εργαλεία» και όχι αυτοσκοπό και πρέπει 

να συνοδεύονται από ενέργειες και δράσεις προώθησης των 

προϊόντων που παράγονται µε βάση αυτά. 

•Τον τύπο του φορέα που εκπονεί τα πρότυπα/ 

πρωτόκολλα/προδιαγραφές. Είναι γνωστό ότι η πιστοποίηση δίδεται σε 

προϊόντα ή σε φορείς παραγωγής προϊόντων µε την προϋπόθεση ότι 

έχουν ελεγχθεί από ανεξάρτητο φορέα πιστοποίησης και δεν έχουν 

διαπιστωθεί µη συµµορφώσεις ως προς συγκεκριµένα πρότυπα, 

πρωτόκολλα ή προδιαγραφές, δηλαδή σύνολα απαιτήσεων. Οι 

απαιτήσεις αυτές δύνανται να τεθούν από διεθνώς αναγνωρισµένους 

προτυποποιητικούς φορείς όπως ο ISO, από δηµόσιες αρχές και 

οργανισµούς, όπως ο ΟΠΕΓΕΠ, ο ΕΛΟΤ κλπ, και από συλλογικούς 

φορείς εκπροσώπησης συµφερόντων (σε προϊόντικό, επιχειρηµατικό, 

κλαδικό κλπ επίπεδα). Κάθε ένας από τους προαναφερόµενους φορείς 

διακατέχεται από συγκεκριµένη φιλοσοφία, διαθέτει συγκεκριµένη 

αποστολή και στόχους, εξυπηρετεί συγκεκριµένα συµφέροντα, τα 

οποία είναι αυτονόητο ότι προσπαθεί να προασπίσει µέσω της θέσπισης 

συγκεκριµένων απαιτήσεων. 
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•Τη γεωγραφική ισχύ του προτύπου. Στενά συνδεδεµένο µε τον 

τύπο του φορέα που εκπονεί το πρότυπο ποιότητας είναι και η ισχύς 

που αυτό διαθέτει σε γεωγραφικούς όρους. Υπάρχουν πρότυπα και 

προδιαγραφές που είναι διεθνώς αναγνωρισµένα και άλλα που 

αναγνωρίζονται και ισχύουν µόνο σε τοπικό, περιφερειακό και µέχρι 

εθνικό επίπεδο. 

•Τον κρίκο της αγροδιατροφικής αλυσίδας στον οποίον είναι 

εφαρµόσιµα. Υπάρχουν άλλα πρότυπα που αφορούν στην πρωτογενή 

παραγωγή και άλλα που αφορούν στη µεταποίηση και διακίνηση των 

προϊόντων. 

Στο διάγραµµα που ακολουθεί παρουσιάζονται σχηµατικά τα αίτια 

που έχουν οδηγήσει στη δηµιουργία διαφόρων συστηµάτων ποιότητας. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

∆ιάγραµµα 2: Αίτια ποικιλοµορφίας συστηµάτων ποιότητας. 

Οι προαναφερθέντες παράγοντες που ευθύνονται για την ύπαρξη 

ενός µεγάλου αριθµού συστηµάτων ποιότητας, εξεταζόµενοι υπό µια 

εναλλακτική θεώρηση, επιτρέπουν την ταξινόµηση των υφιστάµενων 

συστηµάτων σε µια από τις δύο ακόλουθες µεγάλες οµάδες: 

ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΠΟΙΚΙΛΟΜΟΡΦΙΑΣ 
ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ 

Το κοινό στο οποίο στοχεύουν/ 
απευθύνονται (Επόµενος κρίκος 

αγροδιατροφικής αλυσίδας ή τελικός 
καταναλωτής). 

Τον τύπο του φορέα (ISO, ΟΠΕΓΕΠ, 
ΕΛΟΤ) που εκπονεί τα πρότυπα/ 

πρωτόκολλα/ προδιαγραφές (ανάλογα τα 
συµφέροντα που εκπροσωπούν 

µεταβάλλονται και οι απαιτήσεις τους). 

Τη γεωγραφική ισχύ του προτύπου (π.χ. 
Agro – Eurepgap). 

Τον κρίκο της αγροδιατροφικής αλυσίδας 
στον οποίο είναι εφαρµόσιµα. 
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Οµάδα Α: Συστήµατα τα οποία στοχεύουν στην προτυποποίηση και 

την διασφάλιση συγκεκριµένων χαρακτηριστικών παραγωγής ή 

απαιτήσεων των χρηστών των προϊόντων. 

Στις περιπτώσεις αυτές οι χρήστες είναι, συνήθως, οι αµέσως 

επόµενοι κρίκοι στην αγροδιατροφική αλυσίδα. Τα συστήµατα αυτά 

είναι αρκετά διαδεδοµένα µεταξύ των επιχειρήσεων και εξυπηρετούν, 

κυρίως, την εµπορία των προϊόντων µεταξύ όλων των ενδιάµεσων 

κρίκων, µέχρις αυτά να καταλήξουν στους τελικούς καταναλωτές. Πιο 

συγκεκριµένα, οι αγοραστές των προϊόντων, θέτοντας στους 

προµηθευτές τους συγκεκριµένες απαιτήσεις ως προς τις λειτουργικές 

και παραγωγικές διαδικασίες που πρέπει να ακολουθήσουν, 

εξασφαλίζουν ότι τα προϊόντα που διακινούν προς τους τελικούς 

καταναλωτές χαρακτηρίζονται από ένα υψηλό επίπεδο ασφάλειας και 

υγιεινής. Τα συστήµατα αυτά καλούνται να εξυπηρετήσουν τις 

συναλλαγές µεταξύ των εµπλεκοµένων στην αγροδιατροφική αλυσίδα 

και όχι την ανάδειξη και διαφοροποίηση των προϊόντων. Ως εκ 

τούτου, τα προϊόντα που παράγονται µε βάση αυτά τα συστήµατα 

ποιότητας, δεν είναι αναγνωρίσιµα από τους τελικούς καταναλωτές, 

παρά το γεγονός ότι έχουν πιστοποιηθεί (είτε τα ίδια είτε η διαδικασία 

παραγωγής τους). Στην κατηγορία αυτή εντάσσονται συστήµατα που 

βασίζονται σε πρότυπα που έχουν εθνική ή διεθνή γεωγραφική 

εµβέλεια και τα οποία εκπονούνται από δηµόσιους ή ιδιωτικούς 

προτυποποιητικούς ή επαγγελµατικούς φορείς. Ενδεικτικά 

αναφέρονται τα πρότυπα του τυποποιητικού φορέα ISO (ISO 9000, 

ISO 14000, ISO 22000), τα πρωτόκολλα EurepGAP, IFS, BRC, τα 

πρότυπα Agro κλπ. 

Οµάδα Β: Συστήµατα τα οποία στοχεύουν στην ανάδειξη και 

διαφοροποίηση των προϊόντων. Τα συστήµατα αυτά στηρίζονται σε 

απαιτήσεις που διαµορφώνονται από κρατικούς φορείς ή από 
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συλλογικούς φορείς παραγωγών/ µεταποιητών και η ισχύς τους 

εκτείνεται από τοπικό µέχρι εθνικό επίπεδο στις περισσότερες των 

περιπτώσεων. Η εφαρµογή των συστηµάτων αυτών στηρίζεται στην 

ικανοποίηση απαιτήσεων/προδιαγραφών που εστιάζουν ιδιαίτερα 

χαρακτηριστικά του προϊόντος (οργανοληπτικά, φυσικοχηµικά κλπ) ή 

της διαδικασίας παραγωγής του (ποικιλίες/φυλές, διατροφή, 

προστασία του περιβάλλοντος, έλεγχος εισροών κλπ). Τα προϊόντα 

που παράγονται µε βάση τα συστήµατα αυτά είναι αναγνωρίσιµα από 

τον τελικό καταναλωτή µέσω ειδικών σηµάνσεων 

Από το Σχήµα 1, που αφορά στην υιοθέτηση συστηµάτων 

ποιότητας στην αγροδιατροφική αλυσίδα, αναδεικνύεται ότι ο αριθµός 

των συστηµάτων της Οµάδας Α, αν και περιορισµένος, έχει υιοθετηθεί 

από σηµαντικό αριθµό επιχειρήσεων που εµπλέκονται στην παραγωγή 

και µεταποίηση αγροδιατροφικών προϊόντων, σε αντίθεση µε τα 

συστήµατα της Οµάδας Β, τα οποία, αν και είναι πολύ περισσότερα σε 

αριθµό, έχουν υιοθετηθεί από πολύ µικρότερο αριθµό επιχειρήσεων. 

 
Σχήµα 1. Υιοθέτηση συστηµάτων ποιότητας. 
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Η αναγκαιότητα της πιστοποίησης 

Η πιστοποίηση της ποιότητας στην αγροδιατροφική αλυσίδα δεν 

είναι µια τάση η οποία, τα επόµενα χρόνια, αναµένεται να ξεπεραστεί. 

Αντανακλά την ευρύτερη κοινωνική απαίτηση για παραγωγή ασφαλών 

και ποιοτικών προϊόντων, η οποία εκφράζεται µέσω ποικίλων οδών. 

Πιο συγκεκριµένα, οι πιέσεις που δέχονται οι παραγωγοί για την 

παραγωγή ασφαλών, υγιεινών και γενικότερα ποιοτικών προϊόντων, 

παρουσιάζονται στο Σχήµα 2 και προσδιορίζονται από: 

•Τη νοµοθεσία, η οποία συνιστά το µέσο εφαρµογής των εκάστοτε 

ισχυουσών πολιτικών. Οι πολιτικές της ΕΕ επί δεκαετίες είχαν ως 

στόχο την αύξηση της παραγωγής και της παραγωγικότητας του 

αγροτικού τοµέα για την κάλυψη των διατροφικών αναγκών των 

πολιτών της. Η εφαρµογή των πολιτικών αυτών, σε πολλές 

περιπτώσεις, αν και συνέβαλε στην αντιµετώπιση του θέµατος, 

οδήγησε σε σηµαντικά προβλήµατα που σχετίζονται µε την υγιεινή 

των παραγόµενων προϊόντων (π.χ. νόσοι των τρελών αγελάδων, 

διοξίνες στα κοτόπουλα κτλ) και µε την υπερβολική ρύπανση του 

περιβάλλοντος.  

Αυτό είχε ως αποτέλεσµα τον επαναπροσδιορισµό των πολιτικών 

της ΕΕ και τη θέσπιση αντίστοιχης νοµοθεσίας για την παραγωγή 

προϊόντων που καλύπτουν βασικές απαιτήσεις υγιεινής και ασφάλειας. 

Η απαρχή της σχετικής νοµοθεσίας έγινε το 1993 µε την Οδηγία 

93/43, σύµφωνα µε την οποία, όλες οι βιοµηχανίες τροφίµων, 

οφείλουν να εγκαταστήσουν σύστηµα αυτοελέγχου για την ασφάλεια 

των τροφίµων, σύµφωνα µε τις αρχές του HACCP, ωστόσο ορόσηµο 

θεωρείται το έτος 2000, στις αρχές του οποίου εκδόθηκε η λευκή 

βίβλος της ΕΕ, σύµφωνα µε την οποία, η ασφάλεια των τροφίµων 

στηρίζεται στην αρχή της συνολικής διαχείρισης της ασφάλειας στο 

σύνολο της αγροδιατροφικής αλυσίδας. Οι σχετικοί µε τη λευκή βίβλο 



 23

κανονισµοί που ακολούθησαν, µε πρώτο τον 178/2002, θέτουν όλους 

τους κλάδους της αγροδιατροφικής αλυσίδας ενώπιον των ευθυνών 

τους για τη διασφάλιση της ασφάλειας του τελικού προϊόντος. Έτσι, 

βάσει νοµοθεσίας, πρέπει, όλοι οι κλάδοι της αγροδιατροφικής 

αλυσίδας, να εφαρµόζουν τις αρχές του HACCP, ανοίγοντας 

ουσιαστικά το δρόµο για την πιστοποίηση των συστηµάτων ποιότητας, 

δεδοµένου ότι, µέσω της πιστοποίησης, καθίσταται εφικτή η 

παρουσίαση αποδεικτικών στοιχείων για την εφαρµογή ενός 

συστήµατος ποιότητας, προκειµένου να πεισθεί ο πελάτης 

(λιανεµπόριο, βιοµηχανία τροφίµων) για την καταλληλότητα του 

προϊόντος. 

 

Σχήµα 2: Πιέσεις προς τους παραγωγούς για την παραγωγή ποιοτικών 

προϊόντων. 

 

•Τους καταναλωτές. Σύµφωνα µε στοιχεία από την πιο πρόσφατη 

έκθεση του Ευρωβαροµέτρου (902/2006), ο Ευρωπαίος καταναλωτής 
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(στην Ευρώπη των 25) στρέφεται όλο και περισσότερο στην ποιότητα 

και την ασφάλεια των τροφίµων. Πιο συγκεκριµένα:  

 42% των Ευρωπαίων καταναλωτών πιστεύει ότι κινδυνεύει η 

υγεία του από πιθανώς µη ασφαλή τρόφιµα – ως πλέον 

σηµαντικοί κίνδυνοι θεωρούνται: τροφική δηλητηρίαση (16%), 

χηµικά – φυτοφάρµακα και άλλα κατάλοιπα (14%), µόλυνση 

του περιβάλλοντος (4%), 

 61% των Ευρωπαίων καταναλωτών γνωρίζει τις απαιτήσεις για 

την ασφάλεια των τροφίµων, 

 42% των Ευρωπαίων θέτει ως πρώτο κριτήριο αγοράς την 

ποιότητα, έναντι 40% που θέτει την τιµή. Για την Ελλάδα, 

ειδικότερα, η σχέση αυτή είναι πιο θετική για την ποιότητα, 

καθώς το 67% των Ελλήνων θέτει ως κριτήριο αγοράς την 

ποιότητα ενώ το 45% την τιµή ανάµεσα στους δύο 

επικρατέστερους λόγους για την επιλογή ενός προϊόντος. 

Ειδικότερα στην Ελλάδα, το 87% των καταναλωτών δηλώνει 

ανήσυχο για τα φυτοφάρµακα στα φρούτα, τα λαχανικά και τα 

δηµητριακά ενώ, για τα αντιβιοτικά στο κρέας, τα ποσοστά είναι 

ελαφρώς µικρότερα. 

•Το λιανεµπόριο. Τα εµπορικά καταστήµατα, λαµβάνοντας τα 

µηνύµατα της αγοράς, προχώρησαν στη θέσπιση προτύπων που να 

διασφαλίζουν αυτό ακριβώς που θέλουν οι καταναλωτές, δηλαδή την 

προµήθεια τροφίµων, τα οποία να µην διαθέτουν κατάλοιπα 

φυτοφαρµάκων και αντιβιοτικών. Σηµαντικότερο από τα εµπορικά 

αυτά πρότυπα είναι το EurepGAP. Η πίεση αυτή, ταυτόχρονα, 

µεταφέρεται µέσω άλλων συστηµάτων στις επιχειρήσεις παραγωγής 

µεταποιηµένων τροφίµων (HACCP, IFS, BRC κ.α.). 

•Τους µεταποιητές. Οι µεταποιητικές επιχειρήσεις τροφίµων 

δέχονται σηµαντικές πιέσεις από τη δεκαετία του 90 για την εφαρµογή 
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συστηµάτων διαχείρισης της ποιότητας και της ασφάλειας των 

τροφίµων. Κατά την ανάπτυξη συστηµάτων HACCP, οι περισσότερες 

βιοµηχανίες συνειδητοποίησαν ότι η ασφάλεια του τελικού προϊόντος 

εξαρτάται άµεσα από την ασφάλεια της πρώτης ύλης. Αυτό προσθέτει 

ένα σηµαντικό ετήσιο κόστος σε αναλύσεις πρώτων υλών. Την ευθύνη 

αυτή για την ασφάλεια της πρώτης ύλης προσπαθούν οι βιοµηχανίες 

να την περάσουν στον αρµόδιο, ο οποίος δεν είναι άλλος από τον 

παραγωγό, ζητώντας τα κατάλληλα αποδεικτικά στοιχεία, τα οποία δεν 

είναι άλλα από την κατοχή σχετικών πιστοποιητικών. 

 

Οι προοπτικές της πιστοποίησης της ποιότητας 

Με βάση τα όσα προαναφέρονται καθίσταται σαφές ότι, η αγορά 

της πιστοποίησης των αγροδιατροφικών προϊόντων είναι µια αγορά η 

οποία ακόµη βρίσκεται σε στάδιο διαµόρφωσης και, ως εκ τούτου, 

χαρακτηρίζεται από ορισµένες ιδιαιτερότητες – προβλήµατα, όπως: 

 αυξηµένη σύγχυση µεταξύ των καταναλωτών 

 αυξηµένο κόστος παραγωγής και 

 δυσκολίες στη διαχείριση των συστηµάτων. 

Για τους λόγους αυτούς η ΕΕ µελετά τις επόµενες κινήσεις της προς 

την κατεύθυνση της βελτίωσης της κατάστασης που επικρατεί σήµερα 

στην αγορά των Συστηµάτων Ποιότητας, οι οποίες, ενδεικτικά, 

περιλαµβάνουν ενέργειες για τη διαµόρφωση ενός πλαισίου αµοιβαίας 

αναγνώρισης µεταξύ των διαφόρων προτύπων, ενέργειες για την 

προτυποποίηση των υπαρχόντων συστηµάτων ποιότητας ή ακόµα και 

ενέργειες για τη δηµιουργία ενός ενιαίου Ευρωπαϊκού Συστήµατος 

Ποιότητας 

Σε γενικές γραµµές, η αγορά της πιστοποίησης της ποιότητας των 

αγροδιατροφικών προϊόντων αναµένεται να γνωρίσει, τα επόµενα 

χρόνια, µεγαλύτερη ανάπτυξη: 
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 Με επικράτηση των συστηµάτων τα οποία προσφέρουν 

περισσότερα από την απλή εφαρµογή της νοµοθεσίας. 

 Με σταδιακή προσάρτηση νέων ποιοτικών στοιχείων (π.χ. 

κοινωνική ευθύνη, περιβαλλοντική προστασία, ηθική κλπ) σε 

υφιστάµενα συστήµατα και 

 Με καλύτερη οργάνωση και ορθολογικοποίηση του κόστους 

εφαρµογής των συστηµάτων ποιότητας. 

Προς την κατεύθυνση αυτή (της επέκτασης της αγοράς) 

σχεδιάζονται ήδη στην Ελλάδα νέα προγράµµατα ποιότητας, µε 

έµφαση στην πρωτογενή παραγωγή, τα οποία θα εφαρµοστούν στην 

επόµενη προγραµµατική περίοδο. 

Ανεξάρτητα από το πρότυπο ποιότητας που ένας παραγωγός ή µια 

οµάδα παραγωγών αποφασίσει να υιοθετήσει, πρέπει να γνωρίζει ότι, 

η ενέργεια αυτή, είναι µια επιχειρηµατική απόφαση, η οποία είναι 

προφανές ότι πέραν των προσδοκώµενων ωφελειών, εµπεριέχει και 

κινδύνους. Για το λόγο αυτό, προτού πραγµατοποιηθούν επενδύσεις 

για την απόκτηση ενός πιστοποιητικού (είτε για το προϊόν είτε για την 

διαδικασία παραγωγής) αυτό που απαιτείται είναι η απόφαση αυτή να 

είναι προϊόν συστηµατικής έρευνας, κατά την οποία θα ληφθούν 

υπόψη όλοι εκείνοι οι παράγοντες που αναµένεται να προσδιορίσουν 

την επιτυχία της επένδυσης. Στην Ελλάδα υπάρχουν αρκετά 

επιτυχηµένα παραδείγµατα εφαρµογής συστηµάτων ποιότητας στον 

πρωτογενή τοµέα, τα οποία τεκµηριώνουν την άποψη ότι εφόσον η 

απόφαση υπαγορεύεται και συνδέεται µε σαφείς και ξεκάθαρους 

στόχους, η επένδυση θα είναι επιτυχής. (Απόσπασµα από το περιοδικό 

Αγροτύπος) 
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H Ολοκληρωµένη ∆ιαχείριση ή Ισορροπηµένη 

Γεωργία (Integrated Crop Management) 

 

Η Ολοκληρωµένη παραγωγή αγροτικών προϊόντων είναι ο τρόπος 

διαχείρισης της καλλιέργειας µε στόχο την παραγωγή υψηλής 

ποιότητας γεωργικών προϊόντων, χρησιµοποιώντας όλες τις 

κατάλληλες µεθόδους ώστε να υπάρχει οικονοµικό όφελος για το 

παραγωγό και µειωµένη επιβάρυνση στο περιβάλλον και την 

ανθρώπινη υγεία.  

Ένας άλλος ορισµός µας λέει ότι: Ολοκληρωµένη διαχείριση είναι η 

επαληθεύσιµη βελτίωση προς µια προσυµφωνηµένη κατεύθυνση. 

∆ηλαδή η πιστοποίηση των στόχων µιας γεωργικής εκµετάλλευσης, 

σύµφωνα µε το πρότυπο ή το πρωτόκολλο ενός διαπιστευµένου φορέα 

πιστοποίησης.  

Η Ολοκληρωµένη ∆ιαχείριση Καλλιεργειών δεν είναι ένα σύστηµα 

αυστηρό και άκαµπτο, γιατί προσαρµόζεται στις ιδιαιτερότητες της 

κάθε περιοχής ή κάθε αγροτεµαχίου, χωρίς να παρεκκλίνει από τις 

βασικές αρχές της.  

Η Ολοκληρωµένη ∆ιαχείριση Καλλιεργειών είναι ένα πολυδιάστατο 

µοντέλο γεωργικής παραγωγής το οποίο εφαρµόζεται σε όλα τα στάδια 

της παραγωγικής διαδικασίας (φυτοπροστασία, λίπανση, κατεργασία 

εδάφους, κλάδεµα κ.α.).  

Τα οφέλη από την εφαρµογή του συστήµατος είναι: 

• Η διασφάλιση των αποδόσεων των καλλιεργειών και του 

εισοδήµατος του παραγωγού  

• Η µείωση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων των γεωργικών 

δραστηριοτήτων  
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• Η ανταπόκριση στις απαιτήσεις της αγοράς και της κοινωνίας 

για προστασία του περιβάλλοντος και την παραγωγή 

προϊόντων τα οποία θα είναι λιγότερο επιβαρυµένα µε 

χηµικές ουσίες  

 
Εικόνα 6: Αρµονική συνύπαρξη άγριας χλωρίδας και καλλιεργούµενων 
εκτάσεων χάρη στην εφαρµογή της Ολοκληρωµένης ∆ιαχείρισης των 

Καλλιεργειών. 
 

Οι στόχοι της Ολοκληρωµένης ∆ιαχείρισης  

• Η προώθηση συστηµάτων παραγωγής που να σέβονται το 

περιβάλλον, να είναι βιώσιµα και να ενισχύουν την πολιτική, 

κοινωνική και πολιτιστική διάσταση της γεωργίας 

• Η διασφάλιση της αειφορικής γεωργικής παραγωγής  

• Η βελτίωση της ποιότητας των παραγόµενων προϊόντων, όχι 

µόνο ως προς την εµφάνιση και τα οργανοληπτικά τους 

χαρακτηριστικά, αλλά και την θρεπτική τους αξία και την 

ελαχιστοποίηση υπολειµµάτων αγροχηµικών ουσιών  
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• Η προστασία της υγείας των αγροτών κατά την άσκηση της 

γεωργίας και των καταναλωτών 

• Η προώθηση και διατήρηση της υψηλής βοιοποικιλότητας στο 

αγροοικοσύστηµα 

• Η χρήση κατά προτεραιότητα και άλλων πλην των χηµικών 

µέσων και µεθόδων αντιµετώπισης των ασθενειών, εχθρών 

και ζιζανίων 

• Η διασφάλιση της γονιµότητας του εδάφους 

• Η ελαχιστοποίηση της ρύπανσης και µόλυνσης του 

αγροοικοσυστήµατος  

• Η εξασφάλιση ικανοποιητικού γεωργικού εισοδήµατος. 

 

Οι απαιτήσεις για την εφαρµογή του Συστήµατος 

Ολοκληρωµένης ∆ιαχείρισης 

• Απόκτηση των απαραίτητων γνώσεων από τους παραγωγούς 

και η προσαρµογή και ανάπτυξη της αναγκαίας τεχνολογίας.  

• Θέληση των παραγωγών να το εφαρµόσουν. 

• Εκπαίδευση των ειδικών συµβούλων 

• ∆ιερεύνηση των απαιτήσεων της αγοράς. 

• Θεσµοθέτηση οργάνων και µεθόδων ελέγχου και χορήγηση 

σήµατος. 

• Σωστή επιλογή της περιοχής στην οποία θα γίνει η 

εγκατάσταση της καλλιέργειας λαµβάνοντας υπόψη τις 

εδαφοκλιµατικές συνθήκες. 

• Σωστή επιλογή του συστήµατος φύτευσης και καλλιέργεια 

κατάλληλων ποικιλιών και υποκειµένων.  

• Σωστή κατεργασία του εδάφους  

• Ορθολογική λίπανση  

• Ορθολογική άρδευση  
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• Εφαρµογή κατάλληλης τεχνικής κλαδέµατος και αραίωσης 

καρπών. 

• Ολοκληρωµένη φυτοπροστασία µε προτεραιότητα στην 

χρησιµοποίηση φυσικών, καλλιεργητικών και βιολογικών 

µεθόδων για την αντιµετώπιση των εχθρών και ασθενειών  

• Καταστροφή των ζιζανίων κατά ζώνες για να διατηρηθεί η 

φυσική βιοποικιλότητα στον αγρό.  

• ∆ιασφάλιση της ποιότητας του προϊόντος κατά τη συγκοµιδή, 

µεταφορά, αποθήκευση  

 

Η εξέλιξη του συστήµατος της Ολοκληρωµένης ∆ιαχείρισης 

Καλλιεργειών στον κόσµο  

Τη δεκαετία του 1970 ιδρύθηκαν οι πρώτες οµάδες παραγωγών οι 

οποίες προσπάθησαν να εφαρµόσουν ένα νέο µοντέλο παραγωγής, 

«την Ολοκληρωµένη Παραγωγή Αγροτικών Προϊόντων». Το 1977 

έκανε την εµφάνιση της η πρώτη οργανωµένη οµάδα Παραγωγών 

στην Ελβετία µε την ονοµασία COVARI.  

Το 1989 λειτουργούσαν 14 φορείς για την Ολοκληρωµένη 

Παραγωγή των µηλοειδών σε εννέα Ευρωπαϊκές χώρες. Την ίδια 

περίοδο έγινε στην Ελβετία το 1° διεθνές συνέδριο για την 

Ολοκληρωµένη Παραγωγή φρούτων από το ISHS (International 

Society For Horticultural Science).  

Στην Γαλλία το 1990 το δίκτυο FAREE (Forum de l’ Agriculture 

Raisonnee Respectueuse de l’ Environnement) ήταν το πρώτο που 

ξεκίνησε στη χώρα την προώθηση του συστήµατος Ολοκληρωµένης 

παραγωγής. Την ίδια χρονιά αναπτύχθηκε το σύστηµα στην Ιταλία, 

στην Γερµανία, στην Ισπανία και την Αγγλία. Επίσης ο ΙΟΒC (∆ιεθνής 

Οργανισµός για τη Βιολογική και Ολοκληρωµένη Αντιµετώπιση 

Εχθρών και Ασθενειών των Φυτών) ανάλαβε την συγγραφή ειδικών 



 31

εγχειριδίων για τις σπουδαιότερες καλλιέργειες, όπου θα περιγράφουν 

τους κανόνες που πρέπει να ακολουθηθούν για να είναι στο πνεύµα 

της Ολοκληρωµένης παραγωγής. Μέχρι και το 1998 είχαν εκδοθεί οι 

κανόνες για την παραγωγή µηλοειδών και αµπελιού ενώ ετοιµάζονταν 

για τα πυρηνόκαρπα και τις αγρωστώδεις καλλιέργειες.  

Από έρευνα του ΙΟΒC το 1994 διαπιστώθηκε ότι σε όλες σχεδόν τις 

Ευρωπαϊκές Χώρες εφαρµόζονται συστήµατα Ολοκληρωµένης 

∆ιαχείρισης Καλλιεργειών. Το 35% της συνολικής καλλιεργούµενης 

έκτασης των γιγαρτοκάρπων που αντιστοιχεί σε 3.220.000 στρέµµατα 

παράγεται σύµφωνα µε τους Κανόνες της Ολοκληρωµένης ∆ιαχείρισης 

ενώ έχει σηµειωθεί και µια αύξηση των καλλιεργούµενων εκτάσεων 

της τάξεως του 40% σε σχέση µε το 1991. Στις ανατολικές Χώρες 

έχουν γίνει τα πρώτα βήµατα εφαρµογής της Ολοκληρωµένης 

∆ιαχείρισης (Πολωνία). Το 1995 στη Ελβετία η παραγωγή µε 

ολοκληρωµένο και Βιολογικό τρόπο έφτασε το 80% και Θεωρείται ότι 

σε λίγα χρόνια θα ξεπεράσει το 90%.  

Εκτός Ευρώπης η Ολοκληρωµένη ∆ιαχείριση Γεωργικών Προϊόντων 

εφαρµόζεται σε µεγάλες εκτάσεις στις Η.Π.Α., Νέα Ζηλανδία, 

Αυστραλία, Νότια Αµερική κ.α.  

 

Η εξέλιξη του Συστήµατος της Ολοκληρωµένης ∆ιαχείρισης 

Καλλιεργειών στην Ελλάδα  

Στην Ελλάδα η Ολοκληρωµένη διαχείριση της αγροτικής 

παραγωγής βρίσκεται ακόµα στην αρχή. Πρωτοξεκίνησε σε επιµέρους 

τοµείς της φυτικής παραγωγής και ιδιαίτερα στην φυτοπροστασία, το 

1994, στα πλαίσια Εθνικού Επιχειρησιακού Προγράµµατος.  

Με την δηµιουργία του Ο.Π.Ε.ΓΕ.Π - Agrocert αρκετοί παραγωγοί 

σε όλη τη χώρα, ακολούθησαν τις πρακτικές της Ολοκληρωµένης 
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∆ιαχείρισης πιστοποιώντας την διαδικασία παραγωγής των προϊόντων 

τους, µέσα από τα Πρότυπα του οργανισµού Agro 2-1, Agro 2-2.  

Εκτός όµως από τον Ο.Π.Ε.ΓΕ.Π σήµερα πιστοποιεί τη διαδικασία 

παραγωγής και η EUREP µε το πρωτόκολλο EUREPGAP.  

Μέχρι σήµερα έχουν πιστοποιηθεί: Βιοµηχανικά ροδάκινα, 

επιτραπέζια και οινοποιήσιµα σταφύλια, ακτινίδια, µήλα κ.α. ενώ είναι 

σε πορεία πιστοποίησης και άλλα προϊόντα.  

 

Πιστοποίηση προϊόντων Ολοκληρωµένης Παραγωγής 

Για την απόδοση ταυτότητας των γεωργικών προϊόντων όπως έχει 

προαναφερθεί πρέπει αυτά να έχουν πιστοποιηθεί, δηλαδή να φαίνεται 

µε κάποιο τρόπο ότι έχουν συµµορφωθεί και εφαρµόσει κάποιές 

οδηγίες. Στην Ολοκληρωµένη παραγωγή οι κανόνες αυτοί περιέχονται 

σε διάφορα πρότυπα ή πρωτόκολλα διαφόρων φορέων πιστοποίησης. 

Σήµερα µόνο στην Ευρώπη υπάρχουν περίπου τριάντα εθνικά ή 

ιδιωτικά πρότυπα Ολοκληρωµένης ∆ιαχείρισης. Στην Ελλάδα oι 

πιστοποιήσεις γεωργικών προϊόντων Ολοκληρωµένης ∆ιαχείρισης 

γίνονται κυρίως µε βάση τα πρότυπα του Ο.Π.Ε.ΓΕ.Π. - Agrocert (Agro 

2-1, Agro 2-2) και το πρωτόκολλο της EUREP (EUREPGAP). 

  
α.                                                  β. 

Εικόνα 7: Τα λογότυπα  α. του AGROCERT και β. της EUREPGAP 
 

Η βάση των Συστηµάτων Ολοκληρωµένης Παραγωγής είναι οι 

Κώδικες Ορθής Γεωργικής Πρακτικής (Good Agriculture Practice), που 

θέτουν τις ελάχιστες απαιτήσεις που πρέπει να εφαρµόζονται για να 

θεωρείται ότι είναι µια εκµετάλλευση µέσα στο πνεύµα της 

Ολοκληρωµένης παραγωγής προϊόντων. Οι κώδικες αυτοί 
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ανακοινώνονται από την Ευρωπαϊκή Ένωση και κατ’ επέκταση από τα 

Υπουργεία Γεωργίας των κρατών µελών (Απόφαση της Ε.Ο.Κ. 

1257/1999). 

Η Ορθή Γεωργική πρακτική είναι µια ορθολογική και 

οικονοµοτεχνική άσκηση της γεωργίας, ελάχιστα επικίνδυνη για τον 

άνθρωπο και το οικοσύστηµα.  

Σύµφωνα µε την Ορθή Γεωργική Πρακτική:  

• Η γεωργία πρέπει να χαρακτηρίζεται από υψηλή εξειδίκευση, 

επαγγελµατισµό, σοβαρότητα και συνέπεια  

• Να χρησιµοποιεί τα φυτοφάρµακα και τα λιπάσµατα µε 

απόλυτα ορθολογικό και επιστηµονικό τρόπο ο οποίος είναι 

αποτέλεσµα ειδικής έρευνας  

• Πρέπει να εναλλάσσονται έτσι τα φυτοφάρµακα ώστε να µην 

δηµιουργείται το πρόβληµα της ανθεκτικότητας  

• Ο ψεκασµός των αγροχηµικών θα πρέπει να γίνεται την 

κατάλληλη στιγµή δηλαδή να γίνεται η εφαρµογή 

ακολουθώντας τις τοπικές γεωργικές προειδοποιήσεις για το 

καλύτερο δυνατό αποτέλεσµα  

• Να τηρείται σχολαστικά το µεσοδιάστηµα δηλαδή ο χρόνος από 

τον τελευταίο ψεκασµό ως την συγκοµιδή του προϊόντος  

• Να χρησιµοποιούνται φυτοφάρµακα µε εξειδικευµένη δράση 

στον εκάστοτε στόχο  

• Να πραγµατοποιούνται πρώτα εδαφολογικές και 

φυλλοδιαγνωστικές αναλύσεις και µετά να γίνεται η λίπανση 

της εκµετάλλευσης  

• Να χρησιµοποιούνται ανθεκτικές ποικιλίες  

• Να παράγονται προϊόντα υψηλής ποιότητας και µεγαλύτερης 

ασφάλειας  
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• Η εξέλιξη των κωδικών για αποτελεσµατικότερες µεθόδους 

είναι συνεχής. Η τελευταία έκδοση είναι ο Κώδικας Ορθής 

Φυτικής Προστασίας (Good Plant Protection).  

 

 

 

 

 

Εικόνα 8: Καλλιέργεια Σουλτανίνας. 
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Το πρωτόκολλο EUREPGAP 

 

Γενικά 

Η ολοένα αυξανόµενη τάση των καταναλωτών για ποιοτικά και 

ασφαλή προϊόντα, φιλικά προς το περιβάλλον, οδήγησε µια οµάδα 

µεγάλων Ευρωπαϊκών Λιανεµπόρων (supermarkets) Αγροτικών 

Προϊόντων (EUREP) στην αναζήτηση ενός προτύπου ολοκληρωµένης 

διαχείρισης της αγροτικής παραγωγής, το οποίο θα προήγαγε την ορθή 

γεωργική πρακτική (Good Agricultural Practice) και τη βιώσιµη 

γεωργία γενικότερα. Έτσι, το 1997 δηµιουργήθηκε ένα πρώτο σχέδιο 

του πρωτοκόλλου EUREPGAP το οποίο ακολουθήθηκε από πιλοτικά 

δοκιµαστικά έργα ώστε να ελεγχθεί η εφαρµογή του στην πράξη. Στη 

συνέχεια, το 2000 οριστικοποιήθηκαν οι προδιαγραφές και έλαβε χώρα 

η επίσηµη έκδοση του πρωτοκόλλου. Έκτοτε, το πρωτόκολλο 

αναθεωρήθηκε και από τα τέλη του ∆εκέµβρη του 2003 ισχύει η νέα 

έκδοσή του (versions 2.0 & 2.1-Jan04). Το πρωτόκολλο αναφέρεται 

στην πιστοποίηση γεωργικών εκµεταλλεύσεων νωπών φρούτων και 

λαχανικών , ιχθυοκαλλιεργειών, κτηνοτροφικών εκµεταλλεύσεων, 

λουλουδιών και καλλωπιστικών φυτών και (πράσινου) καφέ. 

 

Εικόνα 9: Τα µέλη της EUREP. 
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Προδιαγραφές-Απαιτήσεις του πρωτοκόλλου  

Το πρωτόκολλο EUREPGAP θέτει έναν αριθµό προϋποθέσεων στους 

τοµείς της κοινωνικής πολιτικής και της προστασίας του 

περιβάλλοντος. Οι προδιαγραφές του EUREPGAP βασίζονται στις αρχές 

του HACCP, της Βιώσιµης Γεωργίας µε τη βοήθεια της Ολοκληρωµένης 

∆ιαχείρισης Παράσιτων (Integrated Pest Control) και της 

Ολοκληρωµένης ∆ιαχείρισης Καλλιέργειας (Integrated Crop 

Management), των Συστηµάτων ∆ιαχείρισης Ποιότητας, της Υγιεινής 

και Ασφάλειας των Εργαζοµένων και τέλος της Προστασίας και 

∆ιατήρησης του Περιβάλλοντος. 

Ως γενικός σκοπός του πρωτοκόλλου θα µπορούσε να ειπωθεί ότι 

είναι η αριστοποίηση της απόδοσης και της ποιότητας του προϊόντος µε 

την ταυτόχρονη διασφάλιση της προστασίας του περιβάλλοντος και 

του παραγωγού. 

Το πρωτόκολλο καθορίζει 47 κύρια, 98 δευτερεύοντα και 65 

συνιστώµενα κριτήρια για την εφαρµογή του. Από αυτά απαιτείται 

συµµόρφωση 100% µε τα κύρια κριτήρια και 95% µε τα 

δευτερεύοντα. 

Τα κριτήρια αναφέρονται στις εξής θεµατικές ενότητες:  

 Ιχνηλασιµότητα,  

 Καταγραφές και Εσωτερική αυτό-επιθεώρηση,  

 Ποικιλίες και υποκείµενα,  

 Ιστορικό και ∆ιαχείριση Αγροτεµαχίου,  

 ∆ιαχείριση Εδάφους και Υποστρωµάτων,  

 Χρήση Λιπασµάτων, 

 Άρδευση / Υδρολίπανση,  

 Φυτοπροστασία Καλλιέργειας,  

 Συγκοµιδή,  

 Χειρισµός προϊόντος,  
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 ∆ιαχείριση Απορριµµάτων και Ρύπανσης, Ανακύκλωση και 

Επαναχρησιµοποίηση,  

 Υγεία, Ασφάλεια και Πρόνοια για τους εργαζόµενους,  

 Περιβαλλοντικά θέµατα και  

 Έντυπο Παραπόνων των Πελατών.  

Ιχνηλασιµότητα των παραγόµενων προϊόντων.  

Κατά τη διάρκεια της παραγωγικής διαδικασίας αλλά και κατά την 

συσκευασία του προϊόντος λαµβάνονται όλα τα απαραίτητα µέτρα µε 

τη βοήθεια διαδικασιών συγκεκριµένης καταγραφής και τυποποίησης 

ώστε να διασφαλίζεται ο προσδιορισµός της θέσης της γεωργικής 

εκµετάλλευσης όπου παρήχθη το συγκεκριµένο προϊόν. Τα προϊόντα 

ιχνηλατούνται για σκοπούς όπως ανάκλησης προϊόντος και 

εξεταζόµενα παράπονα. 

Καταγραφές και Εσωτερική αυτό-επιθεώρηση.  

Οι παραγωγοί πρέπει να διατηρούν αρχεία για τουλάχιστον δυο 

χρόνια. Οι νέοι αιτούντες πρέπει να έχουν πλήρη αρχεία για 

τουλάχιστον τρεις µήνες πριν την ηµεροµηνία επιθεώρησης. 

Ο κάθε παραγωγός πρέπει να έχει κάνει τουλάχιστον µια εσωτερική 

αυτό-επιθεώρηση το χρόνο µε βάση τις απαιτήσεις του προτύπου 

Eurepgap η οποία να έχει τεκµηριωθεί και καταγραφεί. Επιπλέον θα 

πρέπει να έχουν γίνει κατάλληλες διορθωτικές ενέργειες, όπου 

κρίνεται απαραίτητο, ως αποτέλεσµα των εσωτερικών αυτό-

επιθεωρήσεων. 

Ποικιλίες και υποκείµενα.  

Το πολλαπλασιαστικό υλικό πρέπει να προέρχεται από φυτώρια που 

λειτουργούν νόµιµα, µε σχετική άδεια από το υπουργείο Αγροτικής 

Ανάπτυξης και Τροφίµων, και να είναι αποδεδειγµένο ότι στα "µητρικά 

φυτά" έχουν εφαρµοστεί τέτοιες καλλιεργητικές φροντίδες ώστε το 

πολλαπλασιαστικό υλικό να είναι απαλλαγµένο από ζωικούς εχθρούς 
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και ασθένειες. Επιπλέον το πολλαπλασιαστικό υλικό πρέπει να είναι 

ανθεκτικό ή να παρουσιάζει αντοχή σε οικονοµικά σηµαντικούς και 

δυσχερώς αντιµετωπίσιµους εχθρούς και ασθένειες. 

Ο παραγωγός θα πρέπει να τηρεί αρχεία τα οποία θα επιτρέπουν 

ανά πάσα στιγµή τον προσδιορισµό των χρησιµοποιούµενων σπόρων/ 

πολλαπλασιαστικού υλικού (π.χ. έγγραφα διασφάλισης ποιότητας των 

χρησιµοποιούµενων σπόρων, έγγραφα διασφάλισης της υγείας του 

πολλαπλασιαστικού υλικού, καταγραφή εφαρµογών 

φυτοπροστατευτικών προϊόντων κατά την παραµονή στο φυτώριο 

κλπ).  

Στην περίπτωση που καλλιεργούνται γενετικά τροποποιηµένοι 

οργανισµοί από τον παραγωγό ή τους παραγωγούς, οι 

προαναφερόµενοι θα πρέπει να διαθέτουν αντίγραφο της ισχύουσας 

νοµοθεσίας στην χώρα παραγωγής και να συµµορφώνονται προς 

αυτήν. 

Ιστορικό και ∆ιαχείριση Αγροτεµαχίου.  

Για την ένταξη νέων αγροτεµαχίων θα πρέπει να γίνεται εκτίµηση 

επικινδυνότητας ώστε να διαπιστώνεται αν το αγροτεµάχιο είναι 

κατάλληλο για την παραγωγή αγροτικών προϊόντων. 

Στην εκτίµηση επικινδυνότητας λαµβάνονται υπόψη οι παράγοντες 

που αφορούν την ασφάλεια των τροφίµων, του χρήστη και την 

προστασία του περιβάλλοντος. Συγκεκριµένα ελέγχεται η 

προηγούµενη χρήση της γης, ο εδαφικός τύπος, η διάβρωση, η 

ποιότητα και η στάθµη του υπόγειου νερού, η διαθεσιµότητα των 

ανανεώσιµων πηγών νερού και η τυχόν επίδραση στη γειτονική 

περιοχή. Όταν η παραπάνω εκτίµηση αναγνωρίσει µη ελεγχόµενους 

κινδύνους που είναι κρίσιµοι για την υγεία ή το περιβάλλον, τότε το 

αγροτεµάχιο δεν πρέπει να χρησιµοποιηθεί για γεωργικές 

δραστηριότητες. 
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Για το κάθε αγροτεµάχιο υπάρχουν καταγραφές για όλες τις 

αγρονοµικές δραστηριότητες που σχετίζονται µε τις απαιτήσεις του 

Eurepgap. 

Τέλος για το κάθε αγροτεµάχιο υπάρχει οπτικό σύστηµα 

αναγνώρισης έτσι ώστε να έχει µοναδικό κωδικό σήµανσης. 

∆ιαχείριση Εδάφους και Υποστρωµάτων.  

Πρέπει να υπάρχουν χάρτες που να προσδιορίζουν τον εδαφικό 

τύπο του κάθε αγροτεµαχίου καθώς και να χρησιµοποιούνται τεχνικές 

όπου να βελτιώνουν ή να διατηρούν τη δοµή του εδάφους, να 

µειώνουν την συµπίεση του και την πιθανότητα διάβρωσης του. 

Κατά την διαδικασία της απολύµανσης του εδάφους πρέπει να 

υπάρχει γραπτή αιτιολόγηση για την χρήση καπνιστικών εδάφους. Ο 

παραγωγός χρησιµοποιεί καπνιστικά εδάφους µόνο στην περίπτωση 

που οι εναλλακτικές µέθοδοι που διέθετε, αποδεδειγµένα δεν 

απέφεραν αποτέλεσµα. 

Ο παραγωγός πρέπει να συµµετέχει σε διαθέσιµα προγράµµατα 

ανακύκλωσης αδρανών υποστρωµάτων. Η µη συµµετοχή του θα 

πρέπει να δικαιολογείται.  

Αν χρησιµοποιούνται χηµικά για την αποστείρωση των 

υποστρωµάτων για επαναχρησιµοποίηση τους, θα πρέπει να 

καταγράφεται η θέση που έγινε η αποστείρωση καθώς και η 

ηµεροµηνία, το είδος του χηµικού, η µέθοδος και το όνοµα του 

χειριστή που έκανε την αποστείρωση. 

Τέλος τα υποστρώµατα θα πρέπει να είναι ιχνηλάσιµα ώστε να 

αποδεικνύεται ότι δεν προέρχονται από προστατευµένες περιοχές. 

Χρήση Λιπασµάτων.  

Ο τεχνικός υπεύθυνος θα πρέπει να µπορεί να αποδείξει την 

ικανότητα του να αποφασίζει για την ποσότητα και τον τύπο των 

λιπασµάτων (οργανικών και ανόργανων) που θα χρησιµοποιηθούν. 
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Σε όλες τις εφαρµογές λίπανσης (οργανικές και ανόργανες) στο 

έδαφος ή τα φύλλα θα πρέπει να υπάρχουν καταγραφές µε πηγή 

αναφοράς τον αγρό, δενδρώνα ή το θερµοκήπιο και να 

περιλαµβάνονται: η ηµεροµηνία εφαρµογής, το είδος και η ποσότητα 

του λιπάσµατος, η µέθοδος εφαρµογής και τα στοιχεία του χειριστή. 

Ο εξοπλισµός εφαρµογής των λιπασµάτων θα πρέπει να διατηρείται 

σε καλή κατάσταση και να ρυθµίζεται τουλάχιστον µια φορά το χρόνο 

ώστε να διασφαλίζεται η ακριβής διασπορά του λιπάσµατος. 

Στην αποθήκη των λιπασµάτων θα πρέπει να υπάρχει ενηµερωµένη 

απογραφή των αποθηκευµένων ποσοτήτων των ανόργανων 

λιπασµάτων. Επίσης τα ανόργανα λιπάσµατα θα πρέπει να 

αποθηκεύονται σε διαφορετικό χώρο από τα φυτοπροστατευτικά 

προϊόντα σε χώρο καλυµµένο, καθαρό, ξηρό, µακριά από πηγές 

νερού/ θέσεις υδροληψίας και χωριστά από τα νωπά γεωργικά 

προϊόντα και από τα φυτά για φύτευση. 

Όσον αφορά τα οργανικά λιπάσµατα, απαγορεύεται η χρήση 

ανεπεξέργαστων ανθρώπινων βοθρολυµµάτων και όταν εφαρµόζεται 

οργανικό λίπασµα θα πρέπει να έχει γίνει εκτίµηση επικινδυνότητας µε 

βάση την πηγή προέλευσης τους και τα χαρακτηριστικά τους καθώς 

και να λαµβάνεται υπόψιν η συµβολή τους σε θρεπτικά στοιχεία. 

Τέλος όσον αφορά τα ανόργανα λιπάσµατα θα πρέπει να 

συνοδεύονται από τεκµηριωµένα στοιχεία των χηµικών συστατικών 

τους. 

Άρδευση / Υδρολίπανση.  

Θα πρέπει να γίνεται πρόβλεψη των απαιτήσεων της καλλιέργειας 

σε νερό µε διάφορες µεθόδους και να υπολογίζεται η άρδευση 

λαµβάνοντας υπόψιν την προβλεπόµενη βροχόπτωση και την 

εξάτµιση. 
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Θα πρέπει να χρησιµοποιείται το πιο αποδοτικό και κατάλληλο 

σύστηµα άρδευσης σύµφωνα µε τους Κώδικες της Ορθής Γεωργικής 

Πρακτικής, να υπάρχει Σχέδιο ∆ιαχείρισης Νερού ώστε να 

ελαχιστοποιούνται οι απώλειες του αλλά και να τηρούνται καταγραφές 

της χρήσης του νερού. 

∆εν πρέπει να χρησιµοποιείται το νερό των υπονόµων για άρδευση 

ή υδρολίπανση. Θα πρέπει να γίνεται ανάλυση του νερού µια φορά το 

χρόνο από κατάλληλο εργαστήριο. Στις αναλύσεις θα πρέπει να γίνεται 

υπολογισµός των µικροβιακών, χηµικών ρυπαντών και των βαρέων 

µετάλλων. 

Τέλος το νερό άρδευσης θα πρέπει να προέρχεται από αειφόρες 

πηγές και να υπάρχει γραπτή έγκριση των αρµοδίων αρχών για τις 

γεωτρήσεις. 

Φυτοπροστασία Καλλιέργειας.  

Οι παραγωγοί, µε τη βοήθεια του τεχνικού υπεύθυνου για την 

εκµετάλλευση ή του ενός εξωτερικού σύµβουλου οι οποίοι έχουν 

αναγνωρισµένα γνώσεις πάνω στην Ολοκληρωµένη Φυτοπροστασία, 

θα πρέπει να εφαρµόζουν αναγνωρισµένες τεχνικές Ολοκληρωµένης 

Φυτοπροστασίας. Επίσης η προστασία εναντίον των εχθρών, των 

ασθενειών και των ζιζανίων πρέπει να γίνεται µε την ελάχιστη 

απαραίτητη χρήση φυτοπροστατευτικών προϊόντων  και µεθόδους 

τέτοιες ώστε να αποφευχθούν προβλήµατα εµφάνισης ανθεκτικότητας 

στα χρησιµοποιηθέντα φυτοπροστατευτικά σκευάσµατα. 

Η επιλογή και η ποσότητα εφαρµογής των χηµικών πρέπει να 

γίνεται βάση των οδηγιών των ετικετών ( πχ. να µην χρησιµοποιούµε 

ένα σκεύασµα στο αµπέλι, ενώ στην ετικέτα αναφέρετε ότι 

εφαρµόζεται στην καλλιέργεια της πατάτας), να υπάρχει επίσηµη 

έγκριση ή άδεια χρήσεως των Φυτοπροστατευτικών Προϊόντων και 

αυτό να φαίνεται από µια ενηµερωµένη, βάση των τελευταίων 
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µεταβολών της νοµοθεσίας, λίστα. ∆εν επιτρέπεται να 

χρησιµοποιούνται Φυτοπροστατευτικά Προϊόντα που έχουν 

απαγορευτεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση και τα άτοµα που επιλέγουν 

τα φυτοπροστατευτικά προϊόντα ( παραγωγός ή σύµβουλος) πρέπει να 

αποδεικνύεται η ικανότητα τους και η επάρκεια των γνώσεων τους για 

να πραγµατοποιήσουν αυτή την επιλογή των Φυτοπροστατευτικών 

Προϊόντων. 

Πρέπει να έχουν καταγραφεί όλες οι εφαρµογές των 

φυτοπροστατευτικών προϊόντων, περιλαµβάνοντας το όνοµα της 

καλλιέργειας, την ποικιλία, την θέση που έγινε η εφαρµογή, την 

ηµεροµηνία εφαρµογής, το εµπορικό όνοµα του φυτοπροστατευτικού 

προϊόντος και της δραστικής ουσίας του, το όνοµα του χειριστή, την 

αιτιολόγηση για την εφαρµογή, την τεχνική εξουσιοδότηση για την 

εφαρµογή (υπογραφή γεωπόνου), την ποσότητα του φυτοφαρµάκου 

που εφαρµόστηκε, τον εξοπλισµό που χρησιµοποιήθηκε, τον 

επιτρεπόµενο χρόνο έναρξης της συγκοµιδής ο οποίος θα πρέπει να 

τηρείται αυστηρότατα. 

Ο εξοπλισµός της εφαρµογής πρέπει να διατηρείται σε καλή 

κατάσταση, να ρυθµίζεται ετησίως και να είναι ο κατάλληλος. Το 

γέµισµα του ψεκαστικού δοχείου πρέπει να γίνεται σύµφωνα µε την 

ετικέτα του προϊόντος. 

Το πλεονάζον ψεκαστικό διάλυµα ή τα ξεπλύµατα του δοχείου 

πρέπει να απορρίπτονται σύµφωνα µε τους εθνικούς ή τοπικούς 

κανονισµούς. 

Πριν την συγκοµιδή των προϊόντων, των εγγεγραµµένων στη 

Euregap, καλλιεργειών, πρέπει να γίνεται ανάλυση υπολειµµάτων των 

φυτοπροστατευτικών προϊόντων, από εργαστήριο που έχει 

διαπιστεύτει από την αρµόδια αρχή ως προς το ISO 17025 ή ως προς 

ένα ισοδύναµο πρότυπο. Η ανάλυση πραγµατοποιείται για να 
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διαπιστωθεί εάν τα MRLs (MRL ορίζεται η µέγιστη συγκέντρωση 

υπολείµµατος Φυτοπροστατευτικών Προϊόντων που είναι πιθανό να 

βρεθεί στο τρόφιµο µετά τη χρήση των Φυτοπροστατευτικών 

Προϊόντων σύµφωνα µε την Ορθή Γεωργική Πρακτική. Εκφράζεται ως 

mgs υπολείµµατος ανά kg τροφίµου) βρίσκονται κάτω από το 

επιτρεπτό όριο των τιµών που θέτει η κάθε χώρα. 

Η αποθήκευση των Φυτοπροστατευτικών Προϊόντων πρέπει να 

γίνεται σύµφωνα µε την εθνική νοµοθεσία και σε χώρο που να πληρεί 

κάποιες απαραίτητες προϋποθέσεις οι οποίες θα παρατεθούν 

σχολαστικά σε επόµενο κεφάλαιο. 

Τα κενά δοχεία των Φυτοπροστατευτικών Προϊόντων δεν πρέπει να 

ξαναχρησιµοποιούνται και να καταστρέφονται σύµφωνα µε τα επίσηµα 

συστήµατα, µε τρόπο τέτοιο που να αποτρέπει την επαφή µε τους 

ανθρώπους καθώς και να αποφεύγεται η ρύπανση του περιβάλλοντος. 

Συγκοµιδή.  

Κατά τη συγκοµιδή και µετά την ολοκλήρωση αυτής πρέπει να 

λαµβάνονται όλα τα µέτρα που διασφαλίζουν την "υγιεινή" της 

σοδειάς. Ειδικότερα: τα επαναχρησιµοποιούµενα µέσα τοποθέτησης 

του προϊόντος (κλούβες), πρέπει να είναι όσο το δυνατόν πιο καθαρά 

και να µην χρησιµοποιούνται για καµιά άλλη εργασία εκτός από την 

συγκοµιδή. Τα εργαλεία συγκοµιδής (ψαλίδια) πρέπει να καθαρίζονται 

επιµελώς ώστε να µην αποτελέσουν πηγή µόλυνσης. Η φύλαξη τους 

πρέπει να γίνεται σε χώρο χωριστά από φυτοφάρµακα και λιπάσµατα.  

Τα προϊόντα που συσκευάζονται στο χωράφι πρέπει µόλις 

συσκευαστούν αλλά και κατά τη διάρκεια της µεταφοράς να 

καλύπτονται, επιπλέον δεν διανυκτερεύουν ποτέ εκτεθειµένα στο 

χωράφι. Αν χρησιµοποιείται πάγος για τη συσκευασία του προϊόντος 

στο χώρο συγκοµιδής, πρέπει να έχει προέλθει από πόσιµο νερό και να 

έχει χρησιµοποιηθεί σύµφωνα µε τις συνθήκες υγιεινής ώστε να 
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εµποδίζεται η µόλυνση του προϊόντος. Επίσης και οι εργάτες θα πρέπει 

να συµµορφώνονται σε διάφορους κανόνες υγιεινής. 

Χειρισµός Προϊόντος.  

Για τους µετασυλλεκτικούς χειρισµούς πρέπει να γίνεται µια ετήσια 

εκτίµηση επικινδυνότητας για τους χειρισµούς του προϊόντος ως προς 

την υγιεινή, να γίνεται εφαρµογή διαδικασίας υγιεινής σε συνάρτηση 

µε τις συνθήκες χειρισµού του προϊόντος. Στους εργάτες θα πρέπει να 

δίνονται οδηγίες για θέµατα υγιεινής και να ελέγχεται η εφαρµογή 

τους καθώς και να έχουν πρόσβαση σε καθαρές τουαλέτες και σε 

µέρος για πλύσιµο των χεριών. 

Το νερό που χρησιµοποιείται για το πλύσιµο του προϊόντος πρέπει 

να προέρχεται από πόσιµη πηγή ή να έχει βεβαιωθεί ότι είναι 

κατάλληλο µετά από ανάλυση του από διαπιστευµένο εργαστήριο 

αναλύσεων. Αν το νερό είναι ανακυκλώσιµο τότε πρέπει να έχει 

φιλτραριστεί και να έχει ελεγχθεί το επίπεδο του Ph, η συγκέντρωση 

και ο βαθµός απολύµανσης του νερού. 

Όταν κατά του µετασυλλεκτικούς χειρισµούς των προϊόντων, 

εφαρµόζονται σε αυτά βιοκτόνα, κεριά και φυτοπροστατευτικά 

προϊόντα, η εφαρµογή πρέπει να γίνεται ακολουθώντας όλες τις 

οδηγίες των ετικετών και αυτό πρέπει να αποδεικνύεται µε 

καταγραφές της εφαρµογής. Όλα τα προαναφερόµενα πρέπει να 

έχουν επίσηµη έγκριση στη χώρα εφαρµογής και αυτό να φαίνεται από 

µια ενηµερωµένη λίστα. ∆εν επιτρέπεται να χρησιµοποιούνται 

βιοκτόνα, κεριά, φυτοπροστατευτικά προϊόντα απαγορευµένα στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση, ενώ το προϊόν προορίζεται για πώληση στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση. Επιπλέον τα άτοµα που χειρίζονται τα παραπάνω 

σκευάσµατα πρέπει να είναι ικανά να αποδείξουν τις γνώσεις τους και 

τις ικανότητες τους για την εφαρµογή τους. 
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Στις καταγραφές των εφαρµογών πρέπει να καταγράφονται όλες οι 

εφαρµογές των βιοκτόνων, κεριών και φυτοπροστατευτικών 

προϊόντων συµπεριλαµβανοµένου την ταυτότητα αναγνώρισης του 

προϊόντος ( π.χ. Lot. ή παρτίδα του προϊόντος), την θέση όπου γίνεται 

η εφαρµογή, την ηµεροµηνία, το είδος (π.χ. ψεκασµός, βούτηγµα, 

καπνισµός κλπ.) της εφαρµογής. Το εµπορικό όνοµα και τη δραστική 

ουσία των σκευασµάτων, την ποσότητα που εφαρµόστηκε, το όνοµα 

του χειριστή και την αιτιολόγηση της εφαρµογής. Επίσης πρέπει να 

έχουν ληφθεί υπόψιν τα MRLs κατά όµοιο τρόπο όπως και στα 

φυτοπροστατευτικά προϊόντα που εφαρµόζονται κατά τη διάρκεια της 

καλλιεργητικής περιόδου. 

Οι εγκαταστάσεις στην εκµετάλλευση που αφορούν το χειρισµό του 

προϊόντος και / ή την αποθήκευση πρέπει να πληρούν κάποιες 

προϋποθέσεις, όπως: τα πατώµατα να έχουν κατασκευαστεί µε τέτοιο 

τρόπο που να αποφεύγεται η συγκράτηση νερού, οι λάµπες που 

βρίσκονται πάνω από το προϊόν πρέπει να έχουν προστατευτικό 

κάλυµµα. Οι γραµµές επεξεργασίας, οι παλέτες, οι χώροι αποθήκευσης 

και γενικά όλες οι εγκαταστάσεις που αφορούν το χειρισµό του 

προϊόντος πρέπει να καθαρίζονται και να συντηρούνται έτσι ώστε να 

εµποδίζεται η µόλυνση του προϊόντος. Πρέπει να περιορίζεται η 

πρόσβαση των οικιακών ζώων στις εγκαταστάσεις και να υπάρχουν 

επαρκή µέτρα απεντόµωσης και µυοκτονίας. Το προϊόν που 

απορρίπτεται και γενικά όλα τα άχρηστα αντικείµενα πρέπει να 

αποθηκεύονται σε αποµονωµένους χώρους οι οποίοι καθαρίζονται και 

απολυµαίνονται τακτικά. Τα καθαριστικά που χρησιµοποιούνται πρέπει 

να είναι και αυτά σε αποµονωµένους χώρους και να είναι εγκεκριµένα 

για την εφαρµογή τους στη βιοµηχανία τροφίµων και φυσικά να 

χρησιµοποιούνται µε τις σωστές δόσεις.  
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∆ιαχείριση Απορριµµάτων και Ρύπανσης, Ανακύκλωση και 

Επαναχρησιµοποίηση.  

Θα πρέπει να υπάρχει κατάλογος στον οποίο έχουν περιληφθεί και 

τεκµηριωθεί όλα τα απορρίµµατα και οι ρύποι που δηµιουργούνται από 

την λειτουργία της εκµετάλλευσης. 

Θα πρέπει να υπάρχει ένα τεκµηριωµένο σχέδιο διαχείρισης για την 

αποφυγή ή την µείωση των απορριµµάτων και να υπάρχουν ορατές 

ενέργειες και µέτρα στην εκµετάλλευση που να επιβεβαιώνουν την 

εφαρµογή του. Επιπλέον οι εγκαταστάσεις θα πρέπει να είναι καθαρές 

από σκουπίδια και απορρίµµατα και να υπάρχουν µέσα συγκέντρωσης 

αυτών. 

Υγεία, Ασφάλεια και Πρόνοια για τους Εργαζόµενους.  

Θα πρέπει να έχει γίνει εκτίµηση επικινδυνότητας για ασφαλείς και 

υγιεινές συνθήκες εργασίας αλλά και να χρησιµοποιηθεί αυτή η 

εκτίµηση επικινδυνότητας για να αναπτυχθεί ένα σχετικό σχέδιο 

διαχείρισης. 

Οι εργάτες πρέπει να έχουν καταρτιστεί ώστε να µπορούν να 

χειρίζονται τα διάφορα µηχανήµατα της εκµετάλλευσης , να παρέχουν 

πρώτες βοήθειες, να γνωρίζουν τις διαδικασίες σε κατάσταση έκτακτης 

ανάγκης καθώς και να γνωρίζουν τους βασικούς κανόνες υγιεινής. 

Ακόµα πρέπει να γνωρίζουν πολύ καλά πώς να χειρίζονται τα 

φυτοπροστατευτικά προϊόντα και να είναι εφοδιασµένοι µε κατάλληλο 

προστατευτικό ρουχισµό/ εξοπλισµό. 

Επιπλέον στις εγκαταστάσεις πρέπει να υπάρχει κατάλληλος 

εξοπλισµός και διαδικασίες για την αντιµετώπιση ενδεχόµενου 

ατυχήµατος. 

Περιβαλλοντικά θέµατα.  

Ο κάθε παραγωγός θα πρέπει να µπορεί να εκτιµήσει τις επιπτώσεις 

που έχουν οι δραστηριότητες της εκµετάλλευσης στο περιβάλλον και 
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να δραστηριοποιείται στην υποστήριξη περιβαλλοντικών δράσεων προς 

όφελος της τοπικής χλωρίδας και πανίδας. 

Πρέπει να υπάρχει πολιτική για την άγρια ζωή και την προστασία 

της φύσης µέσα από ένα σχέδιο διαχείρισης, του οποίου τα 

περιεχόµενα και οι σκοποί προβλέπουν συµβατότητα µε την αειφόρο 

γεωργία και οδηγούν σε µειωµένες αρνητικές επιπτώσεις στο 

περιβάλλον. Όσον αφορά τα µη παραγωγικά σηµεία της 

εκµετάλλευσης θα πρέπει να υπάρχει σχέδιο µετατροπής τους σε 

περιοχές διατήρησης του φυσικού περιβάλλοντος. 

Έντυπο Παραπόνων των Πελατών.  

Στην εκµετάλλευση πρέπει να υπάρχει ένα έντυπο παραπόνων που 

σχετίζεται µε θέµατα συµµόρφωσης µε το πρότυπο EUREPGAP. Το 

έντυπο πρέπει να είναι άµεσα διαθέσιµο εάν ζητηθεί από κάποιο 

πελάτη. Τα παράπονα αυτά εάν και εφόσον υπάρχουν πρέπει να 

καταγράφονται, να εξετάζονται, να παρακολουθούνται και να 

διορθώνονται. 

 

Οφέλη από την εφαρµογή του EUREPGAP. 

Μέσω της εφαρµογής των αρχών του EUREPGAP οι παραγωγοί 

έχουν µια σειρά από οφέλη. Αυτά αναφέρονται ακολούθως:  

 Παράγουν ασφαλή και ποιοτικά προϊόντα.  

 Αποκτούν πρόσβαση στη διεθνή αγορά καθώς η πιστοποίηση 

σύµφωνα µε το EUREPGAP αποτελεί "διαβατήριο" για τη διεθνή 

αγορά η οποία απαιτεί πιστοποιηµένα προϊόντα.  

 Βελτιώνουν την εικόνα τους στην αγορά µέσω της υιοθέτησης 

ενός περιβαλλοντικού προφίλ.  

 Αποκτούν ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα έναντι των παραγωγών 

που δεν είναι πιστοποιηµένοι.  
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 ∆ιευρύνουν το µερίδιο τους στην αγορά καθώς µπορούν να 

απευθύνονται και σε πελάτες µε υψηλή περιβαλλοντική 

ευαισθησία.  

 Επιτυγχάνουν µειώσεις κόστους στη µακροχρόνια περίοδο µέσω 

της συνεχής βελτίωσης των δυνατοτήτων παραγωγής.  

 

Παράµετροι κόστους πιστοποίησης  

Πρόκειται για το κόστος των ελέγχων που πραγµατοποιούνται, από 

τον επιβλέπων, τον σύµβουλο πιστοποίησης και τον φορέα 

πιστοποίησης στην γεωργική εκµετάλλευση.  

Σύµφωνα µε τις µέχρι τώρα έρευνες το κόστος αυτό, δεν είναι 

σταθερό γιατί εξαρτάται: 

• Από τον αριθµό των παραγωγών που συµµετέχουν στο σύστηµα 

(όσο περισσότεροι παραγωγοί συµµετέχουν στην οµάδα τόσο 

µειώνεται το κόστος). 

• Από την έκταση κάθε αγροτεµαχίου (όσο µεγαλύτερη έκταση 

τόσο µικρότερο κόστος ανά στρέµµα). 

• Από την επικινδυνότητα να βρεθούν υπολείµµατα στο προϊόν 

(περισσότερες επισκέψεις, αναλύσεις κ.α.)  

• Από το πρότυπο ή το πρωτόκολλο που θα ακολουθήσει ή οµάδα. 

Από τα παραπάνω γίνεται κατανοητό ότι ο αριθµός των 

παραγωγών και η οργάνωση η οποία θα πρέπει να υπάρχει στην 

οµάδα παίζουν αποφασιστικό ρόλο στο κόστος που θα έχει η 

πιστοποίηση των προϊόντων τους.  

 

∆ιαδικασία που ακολουθείτε για να αποκτήσει το πιστοποιητικό 

EUREPGAP ένας παραγωγός 

Έρχεται σε επαφή µε τους αρµόδιους εξειδικευµένους Συµβούλους 

ποιότητας. Με τη βοήθεια του Συµβούλου εντοπίζει και υλοποιεί τις 
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κατάλληλες παρεµβάσεις (τεχνολογικές και οργανωτικές) και 

δηµιουργεί ένα Σύστηµα έτσι ώστε να ικανοποιούνται οι απαιτήσεις για 

την απόκτηση του Πρωτοκόλλου.  

 Το σύστηµα ποιότητας εφαρµόζεται από τους παραγωγούς 

τουλάχιστον για ένα τρίµηνο. Μετά από αυτό το χρονικό διάστηµα 

πραγµατοποιείτε η εσωτερική επιθεώρηση, η οποία γίνεται µε σκοπό 

να φανούν τυχόν προβλήµατα ανάπτυξης τους συστήµατος στην 

γεωργική εκµετάλλευση και να διορθωθούν µέχρι να γίνει η 

επιθεώρηση αξιολόγησης από το φορέα πιστοποίησης. Οι εσωτερικές 

επιθεωρήσεις µπορούν να πραγµατοποιηθούν και σε διάφορες φάσεις 

της καλλιεργητικής περιόδου, µε σκοπό τη συνεχής σωστή εφαρµογή 

των απαιτήσεων του προτύπου από την γεωργική εκµετάλλευση, αλλά 

και για να διαπιστωθεί εάν έγιναν όλες οι απαραίτητες διορθωτικές 

ενέργειες, σε τυχόν παραλήψεις που εντοπίστηκαν από προηγούµενο 

έλεγχο.  

Προετοιµάζεται από το σύµβουλο ποιότητας ο φάκελος υποβολής 

και αποστέλλει αίτηση στο Φορέα Πιστοποίησης. Η υποβολή της 

αίτησης γίνεται από την οµάδα στον Οργανισµό και περιλαµβάνει όλα 

τα στοιχεία της οµάδας, τα στοιχεία των παραγωγών, την έκταση, το 

πεδίο πιστοποίησης (προϊόντα) τον επικεφαλής της γεωργικής 

εκµετάλλευσης καθώς και τον επιβλέπων γεωπόνο και τον υπεύθυνο 

φυτοπροστασίας. 

Για να πραγµατοποιηθεί η εξωτερική επιθεώρηση αξιολόγησης από 

τον φορέα πιστοποίησης, θα πρέπει να εφαρµόζεται πλήρως οι 

απαιτήσεις του προτύπου Eurepgap στην γεωργική εκµετάλλευση. 

Ακόµα θα πρέπει να υπάρχουν τουλάχιστον για τρεις µήνες, 

καταγραφές (αρχεία) από τις ενέργειες που πραγµατοποίησε η οµάδα. 

Μετά την εφαρµογή της εξωτερικής επιθεώρησης αξιολόγησης, οι 
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τυχόν αποκλίσεις κατατάσσονται στις εξής κατηγορίες: α) Κύρια µη 

συµµόρφωση, 3) Απλή µη συµµόρφωση, γ) Παρατήρηση.  

Οι επιθεωρήσεις επιτήρησης από τον φορέα πιστοποίησης γίνονται 

στην γεωργική εκµετάλλευση µία φορά το έτος, λίγο πριν από τη λήξη 

του πιστοποιητικού, µε σκοπό την ανανέωση του.  

Στο πίνακα 1 φαίνεται αναλυτικά η διαδικασία που πρέπει να 

ακολουθήσει ο παραγωγός ή η οµάδα παραγωγών για να αποκτήσουν 

το πιστοποιητικό EUREPGAP. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Πίνακας 1. διαδικασία απόκτησης πρότυπου Eurepgap. 
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Στην εικόνα 10 που ακολουθεί βλέπουµε το πιστοποιητικό 

EUREPGAP 

 
Εικόνα 10: Το πιστοποιητικό Eurepgap. 

 

Η δηµιουργία της Οµάδας Παραγωγών ή της κοινοπραξίας  

Το πρώτο βήµα για την εφαρµογή της Ολοκληρωµένης ∆ιαχείρισης 

είναι η σύσταση µιας οµάδας παραγωγών ή της κοινοπραξίας. Αυτό 

ευνοεί τις ελληνικές γεωργικές εκµεταλλεύσεις οι οποίες όπως 

γνωρίζουµε είναι µικρές µε µικρό µέσο όρο γεωργικών εκτάσεων. 

Ακόµα, µε την δηµιουργία της οµάδας το κόστος πιστοποίησης γίνεται 

µικρότερο, δηλαδή µοιράζεται στους παραγωγούς. Αυτό είναι ένα 
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πλεονέκτηµα το οποίο φυσικά δεν µπορεί να το έχει ένας 

µεµονωµένος παραγωγός που θα θέλει να πιστοποιήσει την παραγωγή 

του.  

Για την ανάπτυξη του συστήµατος η οµάδα υποστηρίζεται από τον 

επιβλέπων γεωπόνος ο ρόλος του οποίου είναι καθοριστικός. Ο 

επιβλέπων γεωπόνος για την επιτυχία του συστήµατος θα πρέπει να 

έχει εµπειρία πάνω στην καλλιέργεια της Σουλτανίνας και γενικότερα 

στη γεωπονική επιστήµη. Αυτός είναι που συντάσσει τα σχέδια 

διαχείρισης, παρακολουθεί την εφαρµογή τους και ενηµερώνει τη 

διοίκηση της γεωργικής εκµετάλλευσης για την πορεία ανάπτυξης του 

συστήµατος.  

Η αξιολόγηση και πιστοποίηση µιας οµάδας παραγωγών διαφέρει 

από αυτή του µεµονωµένου παραγωγού. Στις οµάδες παραγωγών ο 

έλεγχος διενεργείται δειγµατοληπτικά, δηλαδή σε κάποιους από τους 

παραγωγούς της γεωργικής εκµετάλλευσης.  

Η βασική προσέγγιση του συστήµατος ολοκληρωµένης διαχείρισης 

βασίζεται στα επόµενα κύρια βήµατα:  

• Καθορισµός της πολιτικής της γεωργικής εκµετάλλευσης 

• Προγραµµατισµός  

• Εκτέλεση  

• Έλεγχος  

• Ανασκόπηση  

• Συνεχής Βελτίωση  

Για την ανάπτυξη και πλήρη εφαρµογή ενός συστήµατος 

ολοκληρωµένης διαχείρισης σε όλο το φάσµα της παραγωγικής 

διαδικασίας απαραίτητη προϋπόθεση είναι η µεγάλη και συνεχής 

προσπάθεια από όλους τους εµπλεκόµενους φορείς, δηλαδή τους 

παραγωγούς, τον επιβλέπων γεωπόνο, τον επικεφαλή της γεωργικής 

εκµετάλλευσης και τον τεχνικό σύµβουλο ποιότητας.  
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Ο επικεφαλής της γεωργικής εκµετάλλευσης  

Είναι το φυσικό πρόσωπο που έχει οριστεί και εκτελεί χρέη 

διοίκησης της γεωργικής εκµετάλλευσης, δηλαδή της εταιρίας ή της 

κοινοπραξίας µε σκοπό την παραγωγή γεωργικών προϊόντων σύµφωνα 

µε το πρότυπο Eurepgap. Επιπλέον ο επικεφαλής της εκµετάλλευσης 

είναι αυτός που δίνει την τελική έγκριση στην εφαρµογή του 

συστήµατος ποιότητας καθώς και αυτός που δίνει την τελική έγκριση 

για την εισαγωγή νέου παραγωγού στην οµάδα ή την απόρριψη 

κάποιου από τους παραγωγούς της οµάδας. 

 

Ο επιβλέπων της γεωργικής εκµετάλλευσης  

Ο ρόλος του επιβλέποντα γεωτεχνικού, από την µέχρι τώρα 

εµπειρία, είναι καθοριστικός για την εφαρµογή ή όχι του συστήµατος. 

Ο επιβλέπων της γεωργικής εκµετάλλευσης πρέπει να είναι άριστος 

γνώστης της καλλιέργειας και των απαιτήσεων για την εφαρµογή της 

Ολοκληρωµένης ∆ιαχείρισης.  

Ο επιβλέπων σε συνεργασία µε το σύµβουλο ποιότητας και τον 

υπεύθυνο φυτοπροστασίας συντάσσει τα εξής:  

• Σχέδιο διαχείρισης των στοιχείων του αγροτεµαχίου. 

• Σχέδιο διαχείρισης του πολλαπλασιαστικού υλικού που θα 

επιλεχθεί για τη φύτευση νέων αγροτεµαχίων. 

• Σχέδιο διαχείρισης λίπανσης της γεωργικής εκµετάλλευσης 

• Σχέδιο διαχείρισης νερού άρδευσης της γεωργικής 

εκµετάλλευσης. 

• Σχέδιο διαχείρισης φυτοπροστασίας της γεωργικής 

εκµετάλλευσης. 

• Σχέδιο διαχείρισης των καλλιεργητικών φροντίδων της 

γεωργικής εκµετάλλευσης. 

• Σχέδιο διαχείρισης της καθηµερινής πορείας της συγκοµιδής. 
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• Σχέδιο διαχείρισης ρύπων. 

• Σχέδιο διαχείρισης για την υγεία και την ασφάλεια των 

εργαζοµένων. 

Σύµφωνα µε τα σχέδια διαχείρισης εκδίδονται σχετικές οδηγίες 

εργασίας που αφορούν κάθε σχέδιο χωριστά και διανέµονται 

ελεγχόµενα στους παραγωγούς. Οι οδηγίες δίνονται στους 

παραγωγούς για να µπορέσουν να εφαρµόσουν µε επιτυχία τις 

απαιτήσεις του προτύπου  στην καλλιέργεια τους.  

Σε πολλές εργασίες όπως είναι η φυτοπροστασία, όπως θα δούµε 

παρακάτω, οι παραγωγοί είναι υποχρεωµένοι να συµπληρώνουν το 

Τετράδιο Αγρού µε το οποίο πρέπει να τους προµηθεύσει ο επιβλέπων. 

Το Τετράδιο Αγρού θα χρησιµοποιηθεί ως πειστήριο ορθής χρήσης π.χ. 

των φυτοπροστατευτικών προϊόντων κατά των έλεγχο και την 

ιχνηλασιµότητα του προϊόντος δηλαδή οι καταγραφές αυτές να 

δείχνουν τι και πως χρησιµοποιήθηκε από τον παραγωγό, µέχρι το 

προϊόν να φτάσει στον καταναλωτή.  
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∆ιαδικασία παραγωγής επιτραπέζιας 

σουλτανίνας 

 

Μορφολογικά χαρακτηριστικά της Σουλτανίνας 

Η σουλτανίνα είναι ποικιλία αµπελιού (οικογένεια Αµπελίδες, 

δικοτυλήδονα), που καλλιεργείται για την παραγωγή εκλεκτής 

ποιότητας επιτραπέζιων σταφυλιών. Είναι φυτό µε κορµό πολύ ισχυρό 

και µεγάλου µήκους και µε παχιές κληµατόβεργες. Τα µεσογονάτια 

διαστήµατα είναι µέτριου µήκους (6 εκ.), τα φύλλα µεγάλα, τρίλοβα, 

κόλουρα, πάνω βαθυπράσινα και λεία, κάτω ανοιχτοπράσινα, επίσης 

λεία.  

Τα σταφύλια της είναι γενικά µεγάλα, κυλινδροκωνικά, πυκνά έως 

µέτρια πυκνά, µε ρόγες απύρηνες (αγίγαρτες) µέτριου µεγέθους, 

ελλειψοειδείς, έχουν επιδερµίδα κιτρινόχρυση κατά την ωρίµαση και 

σάρκα ανθεκτική, γλυκιά, εύγευστη.  

                
     Εικόνα 11: Φύλλο Σουλτανίνας        Εικόνα 12: Σταφύλι Σουλτανίνας 
 

Ωριµάζει κατά τα τέλη Ιουλίου αρχές Αυγούστου. Είναι ποικιλία 

πολύ παραγωγική, αλλά και ευαίσθητη στις ασθένειες και απαιτεί 

µακρύ κλάδεµα, γιατί οι τρεις πρώτοι κόµβοι της κληµατόβεργας είναι 

άγονοι.  
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Το φύτεµα της σουλτανίνας  

Το φύτεµα της Σουλτανίνας είναι µια ολόκληρη διαδικασία που για 

να έχει καλό αποτέλεσµα, για να πιάσει το φυτό όπως λένε στη 

γλώσσα του οι παραγωγοί, πρέπει να ακολουθηθούν ορισµένοι 

κανόνες.  

Το φύτεµα της Σουλτανίνας πρέπει κατ' αρχήν να γίνει σε χωράφι 

κατάλληλο (βλ.: σελ.39 Ιστορικό και ∆ιαχείριση Αγροτεµαχίου.) το 

οποίο προηγούµενα έχει ετοιµαστεί γι' αυτό. Πρέπει δηλαδή να έχει 

σκαφτεί από την προηγούµενη χρονιά µε βαθιά άροση (µεγάλα 

αλέτρια) και κατόπιν αφού το χώµα φρεσκαριστεί να σκαφτεί µε φρέζα 

για να ισοπεδωθεί. Έτσι θα είναι έτοιµο να δεχθεί το µόσχευµα.  

  
                                  α.                                                   β.  
Εικόνα 13: α. διαµόρφωση χωραφιού, β. βαθιά άροση χωραφιού 

 
Είναι απαραίτητο, πριν επιλέξουµε το υποκείµενο που θα 

φυτέψουµε, να κάνουµε ανάλυση χώµατος. Αυτή γίνεται σε 

εξειδικευµένα κέντρα. Ο γεωπόνος, βλέποντας την ανάλυση του 

εδάφους και ειδικά το ενεργό ασβέστιο, θα µας δώσει οδηγίες ποια 

είδη υποκειµένων µπορούµε να φυτέψουµε στο χωράφι αυτό. Επίσης 

µε βάση την ανάλυση χώµατος θα µας δοθούν οδηγίες για το αν και 

ποιο τύπο λιπάσµατος πρέπει να εφαρµόσουµε στο χωράφι µας. 

Το υποκείµενο που θα χρησιµοποιήσει ο παραγωγός πρέπει να 

καλύπτει τις απαιτήσεις του προτύπου Eurepgap (βλ.: σελ.38 Ποικιλίες 

και υποκείµενα). Μετά την αγορά των υποκειµένων ο παραγωγός 
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πρέπει να συµπληρώνει ένα ειδικό έντυπο, "Καταγραφή 

πολλαπλασιαστικού υλικού" που βρίσκεται στο Τετράδιο Αγρού. Στο 

έντυπο αυτό αναγράφεται ο κωδικός του αγροτεµαχίου, η χώρα 

προέλευσης, ο αριθµός παρτίδας, η ηµερ. παραγωγής, τα παραστατικά 

αγοράς κ.α. 

Μετά το φρεζάρισµα, κάνουµε το σηµάδεµα του χωραφιού όπως 

χαρακτηριστικά λέγετε. Με άλλα λόγια επιλέγουµε τις θέσεις που θα 

φυτέψουµε τα νέα φυτά. Η εργασία αυτή είναι εξαιρετικά σηµαντική 

και πρέπει να γίνεται από κάποιον που έχει µεγάλη εµπειρία.  

  
                                  α.                                              β. 

Εικόνα 14: α. σηµάδεµα χωραφιού, β. σχοινί / ράµµα σηµαδέµατος.  
 

Καθορίζετε πως θα είναι οι γραµµές φύτευσης, οι αποστάσεις των 

γραµµών, η απόσταση που θα έχει το ένα φυτό από το άλλο, που θα 

υπάρχει διάδροµος, πόση απόσταση θα δοθεί για το γύρισµα 

(αναβόλα) αν η καλλιέργεια θα γίνεται µε τρακτέρ κλπ.  

Χρησιµοποιούµε για την εργασία αυτή ράµµα το οποίο πριν έχουµε 

βάψει µε µπογιά σε προεπιλεγµένα σηµεία του ανάλογα µε το τι 

απόσταση έχουµε επιλέξει να κάνουµε τη φύτευση.  

Επίσης χρησιµοποιούµε συνήθως λεπτά καλάµια, κοµµένα περίπου 

σε ύψος 30-40 εκατοστά και τα βάζουµε στο έδαφος στο σηµείο 

ακριβώς που θα φυτέψουµε το κλήµα. Γενικά το σηµάδεµα είναι η 

εργασία που θα δώσει την εικόνα, τη µορφή της νέας φυτείας. 
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Το δίµηνο Ιανουαρίου - Φεβρουαρίου είναι η καταλληλότερη εποχή 

για το φύτεµα. Το βάθος του λάκκου το οποίο θα φυτέψουµε το 

µόσχευµα είναι περίπου 40 εκατοστά. Το φυτό φυτεύεται συνήθως σε 

απόσταση 2,5 µέτρων το ένα από το άλλο. Οι σειρές απέχουν µεταξύ 

τους περίπου 3 µέτρα.  

Για το κάθε αγροτεµάχιο το οποίο θα πιστοποιηθεί σύµφωνα µε το 

πρότυπο Eurepgap ο παραγωγός πρέπει να συµπληρώνει ένα ειδικό 

έντυπο "Στοιχεία Αγροτεµαχίων" που βρίσκεται στο Τετράδιο Αγρού. 

Στο έντυπο αυτό αναγράφεται ο κωδικός του αγροτεµαχίου, η πλήρης 

τοποθεσία στην οποία βρίσκεται το αγροτεµάχιο, τα στρέµµατα, οι 

αποστάσεις φύτευσης κ.α. 

Το φύτεµα γίνεται µε έρριζο άγριο υποκείµενο το οποίο όµως είναι 

υποχρεωµένος ο παραγωγός γύρω στον Αύγουστο να το εµβολιάσει 

(κεντρώσει) ήµερο. Το εµβόλιο πρέπει και αυτό να είναι υγιές και να 

συµµορφώνεται µε τους κανόνες που συµµορφώνονται και τα 

υποκείµενα και  τους οποίους προαναφέραµε. Το φύτεµα του άγριου 

υποκειµένου είναι αρκετά πολυδάπανη διαδικασία γιατί το υποκείµενο 

αγοράζεται και θέλει αργότερα να εµβολιαστεί. Αν όλα πάνε καλά στο 

φύτεµα και το χωράφι έχει προετοιµαστεί κατάλληλα, σε 3 χρόνια το 

φυτό µπαίνει σε κανονική παραγωγή. 

  
                                  α.                                                   β. 

Εικόνα 15: α. µαχαίρι εµβολιασµού, β. νέος βλαστός από εµβολιασµό 
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Καλλιεργητικές Φροντίδες 

Κατά την διάρκεια του έτους πραγµατοποιούνται από τον παραγωγό 

Σουλτανίνας, πολλές εξειδικευµένες, επίπονες και µε µεγάλο 

οικονοµικό κόστος καλλιεργητικές φροντίδες, ώστε το περίφηµο 

προϊόν να καταλήξει στο τραπέζι του καταναλωτή. Οι καλλιεργητικές 

φροντίδες που πραγµατοποιούνται είναι:  

 Λίπανση, βασική / συµπληρωµατικές 

 Κλάδεµα 

 ∆έσιµο αµολυτών 

 Μηχανική κατεργασία του εδάφους 

 Ξεβλάστοµα 

 Ξεφλούδιµα 

 Βλαστόκοµα (ή κουτσοτρούλισµα) 

 Χαράκι 

 Ξέφυλλο 

 Αφαίρεση σταφυλιών 

 Αραίωµα σταφυλιών 

 Άρδευση / Υδρολίπανση 

 Φυτοπροστασία 

 ∆ειγµατοληπτικός έλεγχος υπολειµµάτων φυτοφαρµάκων 

 Τρύγος  

 

Λίπανση, βασική/ συµπληρωµατικές. 

Είναι το Α και το Ω για την εύρυθµη λειτουργία του φυτού. Η 

σωστή και ισορροπηµένη λίπανση, συνεπάγεται την µέγιστη απόδοση 

και την καλύτερη δυνατή ποιότητα καρπού. Η λίπανση της 

σουλτανίνας πρέπει να γίνει µε το κατάλληλο για το έδαφος λίπασµα, 

να ελέγχονται οι ποσότητες που προστίθενται κάθε φορά στο έδαφος, 

ο τρόπος και ο χρόνος εφαρµογής. Γιατί σε αντίθετη περίπτωση 
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αυξάνει το κόστος παραγωγής καθώς γίνεται υπερκατανάλωση 

λιπασµάτων. Όµως πέρα από την αύξηση του κόστους δηµιουργούνται 

προβλήµατα στο έδαφος και ρυπαίνονται τα υπόγεια και τα 

επιφανειακά νερά µε καταστροφικά για την υγεία και το µέλλον µας 

αποτελέσµατα. Βασική προϋπόθεση για να επιτευχθούν όλα τα 

παραπάνω είναι οι λιπάνσεις να πραγµατοποιούνται µετά από ανάλυση 

του εδάφους και δευτερευόντως ανάλυση των φύλλων  

(φυλλοδιαγνωστική). 

Με την ανάλυση εδάφους, την οποία οι παραγωγοί πρέπει να 

κάνουν τουλάχιστον κάθε 3 χρόνια σε διαπιστευµένο εδαφολογικό 

εργαστήριο, εκτιµούµε την παραγωγικότητα και την γονιµότητα του 

εδάφους, εντοπίζοντας ταυτόχρονα τυχόν προβλήµατα, µε τελικό 

σκοπό την ορθή χρήση και τη σωστή εκµετάλλευσή του.  

Οι παραγωγοί που πρέπει να κάνουν ανάλυση, έρχονται σε επαφή 

µε τον επιβλέπων γεωπόνο και παίρνουν δείγµα εδάφους από τα 

αγροτεµάχια. Η αντιπροσωπευτική δειγµατοληψία αποτελεί κύρια 

προϋπόθεση για να βγάλουµε σωστά αποτελέσµατα και κατά συνέπεια 

να επιλέξουµε την κατάλληλη λίπανση. Η δειγµατοληψία γίνεται 

συνήθως µε τη µέθοδο του zig – zag (δείγµα από 7 – 8 διαφορετικές 

θέσεις, σε βάθος έως 20cm. Το δείγµα έχει συνολικό βάρος 1Kg και 

είναι απαλλαγµένο από χαλίκια και πέτρες.) Η εποχή που γίνεται η 

δειγµατοληψία εδάφους για ανάλυση είναι µετά το τέλος της 

συγκοµιδής, τέλος φθινοπώρου-αρχές χειµώνα, προσέχοντας να µην 

έχουν προηγηθεί έντονες βροχοπτώσεις. Το δείγµα στέλνεται στο 

εδαφολογικό εργαστήριο και µε βάση το αποτέλεσµα της ανάλυσης 

δίνονται στον κάθε παραγωγό οι σχετικές οδηγίες από τον επιβλέπων 

γεωπόνο ή τον υπεύθυνο φυτοπροστασίας για τη βασική χειµερινή 

λίπανση, δηλαδή για τον τύπο λιπάσµατος που θα χρησιµοποιήσουµε 
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και την ποσότητα που θα εφαρµόσουµε ανά στρέµµα ή ανά πρέµνο 

(κλήµα). Ως επί το πλείστον χρησιµοποιούνται σύνθετα λιπάσµατα.  

Στην εικόνα 16 που ακολουθεί βλέπουµε τα αποτελέσµατα µιας 

ανάλυσης εδάφους από διαπιστευµένο εργαστήριο αναλύσεων. 

 
Εικόνα 16: Αποτέλεσµα ανάλυσης εδάφους. 

 

Αν ο επιβλέπων κρίνει ότι δεν αρκεί η ανάλυση εδάφους, γίνεται 

και ανάλυση φυλλοδιαγνωστικής. Παίρνουµε ένα αντιπροσωπευτικό 

δείγµα φύλλων από διάσπαρτα σηµεία του αµπελώνα, τα οποία φύλλα 
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βρίσκονται απέναντι ακριβώς από το σταφύλι και τα οποία τα 

αφαιρούµε από το βλαστό µαζί µε το κοτσάνι.  

Στην Εικόνα 17 που ακολουθεί βλέπουµε τα αποτελέσµατα µιας 

φυλλοδιαγνωστικής ανάλυσης από διαπιστευµένο εργαστήριο 

αναλύσεων. 

 
Εικόνα 17: Αποτέλεσµα ανάλυσης φυλλοδιαγνωστικής. 
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Η εποχή που γίνεται η δειγµατοληψία φύλλων είναι στο τέλος της 

άνθησης και στην αρχή του γυαλίσµατος, προσέχοντας τις 

προηγούµενες µέρες να µην έχει γίνει εφαρµογή φυτοπροστατευτικών 

προϊόντων. 

Με την ανάλυση φύλλων εκτιµούµε τη δυνατότητα του φυτού να 

προσλαµβάνει και να αφοµοιώνει τα στοιχεία που περιέχονται στη 

βασική λίπανση που έχει προηγηθεί και σε ποιο ποσοστό. Μας βοηθά 

σε συµπληρωµατικές λιπάνσεις στο τέλος της άνοιξης (υδρολιπάνσεις) 

και στη σωστή επιλογή και εφαρµογή διαφυλλικών λιπασµάτων όπου 

και όταν απαιτούνται. 

Όλα τα αποτελέσµατα των αναλύσεων συγκεντρώνονται από τον 

επιβλέπων και φυλάσσονται στο φάκελο/ αρχείο του κάθε παραγωγού. 

Η εφαρµογή της βασικής χειµερινής λίπανσης στη σουλτανίνα 

γίνεται από τα µέσα Ιανουαρίου µέχρι και το τέλος Φεβρουαρίου 

ανάλογα µε τις καιρικές συνθήκες που επικρατούν. Πρέπει τα σύνθετα 

λιπάσµατα που περιέχουν Φώσφορο και Κάλιο να εφαρµόζονται 

αρκετά νωρίς το χειµώνα και αυτά που περιέχουν Άζωτο να 

εφαρµόζονται αργότερα. 

Ο παραγωγός κατά την εφαρµογή των λιπάνσεων οφείλει να µην 

ρίχνει λιπάσµατα σε απόσταση µικρότερη των 2 µέτρων από τις όχθες 

υδάτινων όγκων όταν τα αγροτεµάχια είναι επίπεδα, ενώ σε περίπτωση 

αγροτεµαχίων µε κλίση µεγαλύτερη από 8% η εφαρµογή των 

λιπασµάτων να µην γίνεται σε απόσταση µικρότερη των 6 µέτρων από 

τους υδάτινους όγκους. 

Μετά από κάθε εφαρµογή λίπανσης οι παραγωγοί συµπληρώνουν 

ένα ειδικό έντυπο, "Καταγραφή Λίπανσης" που βρίσκεται στο Τετράδιο 

Αγρού. Στο έντυπο αυτό αναγράφεται λεπτοµερώς η γεωγραφική 

θέση, το όνοµα ή κωδικός αναφοράς του αγροτεµαχίου, η ακριβής 

ηµεροµηνία της εφαρµογής (Ηµέρα/ Μήνας/ Έτος), το εµπορικό όνοµα 
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και ο τύπος του λιπάσµατος (π.χ. Ν, Ρ, Κ) και οι συγκεντρώσεις τους 

(π.χ. 17 – 17 – 17 ). Επιπλέον καταγράφεται η ποσότητα του 

λιπάσµατος σε βάρος ή όγκο που εφαρµόστηκε καθώς και το είδος του 

εξοπλισµού εφαρµογής, η µέθοδος που χρησιµοποιήθηκε (π.χ. µε το 

νερό της άρδευσης, ή µε µηχανική διασπορά) και το όνοµα του 

χειριστή που έκανε την εφαρµογή. 

Μετά από κάθε εφαρµογή οι παραγωγοί δεν πρέπει να 

εγκαταλείπουν στο χωράφι τα υλικά και µέσα συσκευασίας των 

λιπασµάτων. Τα περισσευούµενα λιπάσµατα πρέπει να αποθηκεύονται 

σε ειδικό χώρο που διαθέτει ο κάθε παραγωγός. Στο χώρο αυτό 

µπορούν να αποθηκεύονται και τα φυτοπροστατευτικά προϊόντα µε 

την προϋπόθεση ότι βρίσκονται σε διαφορετική θέση µέσα στο χώρο 

ώστε να αποτρέπεται η µόλυνση µεταξύ των λιπασµάτων και των 

φυτοπροστατευτικών προϊόντων. Ο χώρος αυτός πρέπει να είναι 

καλυµµένος ώστε να παρέχεται προστασία στα λιπάσµατα από 

ατµοσφαιρικές επιδράσεις ( ήλιο, βροχή, παγετό), απαλλαγµένος από 

σκουπίδια, φωλιές τρωκτικών και τυχόν διαρροές / χυµένα λιπάσµατα 

πρέπει να αποµακρύνονται. Να αερίζεται καλά ώστε να αποφεύγεται 

µεγάλη συµπύκνωση υδρατµών. Να βρίσκεται σε θέση που απέχει 

τουλάχιστον 25 µέτρα από πηγές υδροληψίας και ρυάκια και σε 

περίπτωση πληµµύρας να διασφαλίζεται ότι τα λιπάσµατα δεν θα 

µολύνουν υπόγεια και επιφανειακά νερά. 

Τα λιπάσµατα υγρής µορφής (συνήθως είναι διαφυλλικά) πρέπει να 

τοποθετούνται σε ράφια τα οποία να µην είναι πάνω από τα κοκκώδη 

λιπάσµατα, ώστε σε ενδεχόµενη διαρροή αυτών να µην γίνει ανάµειξη 

µε τα κοκκώδη λιπάσµατα. Τα κοκκώδη λιπάσµατα συνήθως 

τοποθετούνται πάνω σε παλέτες και στο χώρο υπάρχει ειδικό 

απορροφητικό υλικό ( άµµος, πριονίδι, χώµα). Τέλος ο χώρος της 

αποθήκης πρέπει να κλειδώνει. 
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Κλάδεµα 

Είναι από τις σπουδαιότερες εργασίες του καλλιεργητή 

σουλτανίνας. Μετά το πρώτο έτος της βλάστησης ή του κεντρισµού 

(σήκωµα) της φυτείας κόβεται το στέλεχος σε ύψος 80cm περίπου από 

την επιφάνεια του εδάφους, ώστε να µείνουν δύο οφθαλµοί (µάτια), οι 

οποίοι κατά το επόµενο έτος θ'αναδώσουν από ένα βλαστό ο καθένας. 

Με το νέο κλάδεµα οι βλαστοί της προηγούµενης χρονιάς οι οποίοι 

έχουν ξυλοποιηθεί, δηλαδή έχουν µεταβληθεί σε βέργες, κόβονται µε 

τέτοιο τρόπο ώστε να µένουν στον κάθε ένα απ' αυτούς δύο µάτια τα 

οποία την επόµενη άνοιξη θ' αναδώσουν από δύο νέους βλαστούς.  

  
                                          α.                                                  β.    
Εικόνα 18: α. αεροψάλιδο κλαδέµατος, β. χειροψαλίδα κλαδέµατος. 

      

Την άλλη χρονιά ο πρώτος από τους δύο βλαστούς θα αποτελέσει 

το κεφάλι (ή αντικαταστάτη) µε δύο µάτια, και ο άλλος την αµολυτή 

µε 6-9 µάτια. Στα πρέµνα που είναι πλήρως σχηµατισµένα, ανάλογα 

µε το σχήµα που έχουµε επιλέξει (κυπελλοειδές, γραµµικό κ.α.) και 

ανάλογα µε τη δύναµη του φυτού µπορούµε να κλαδέψουµε 

αφήνοντας από 2 ως 4 κεφάλια (αντικαταστάτες) µε δύο µάτια το 

καθένα και από 2 ως 4 η και περισσότερες αµολυτές µε 5-8 µάτια.  

Το κλάδεµα γίνεται κατά τους µήνες Ιανουάριο - Μάρτιο (ανάλογα 

και µε τις καιρικές συνθήκες), δηλαδή την εποχή που αρχίζει η 

ζωογόνηση των χυµών της σουλτανίνας και η παρασκευή για την 
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κυκλοφορία της ανόδου τους από τη ρίζα. Το πολύ πρόωρο, καθώς και 

το πολύ όψιµο κλάδεµα, µπορεί ν' αποβούν επιβλαβή, λόγω της 

διάφορης δράσης των χυµών που επηρεάζουν την καρποφορία.  

Όταν τελειώσει ο κλάδος σε κάθε αγροτεµάχιο, γίνετε 

αποµάκρυνση των κληµατίδων µε ειδικό εξάρτηµα (εικόνα 19) που 

προσαρµόζετε στο τρακτέρ και κατόπιν σε προσεκτικά επιλεγµένο 

σηµείο και αφού ληφθούν όλα τα απαραίτητα µέτρα ασφάλειας, γίνετε 

η καύση των κληµατίδων. Καταστροφή των κληµατίδων γίνεται και µε 

τον καταστροφέα (ειδικό µηχάνηµα που θρυµµατίζει τις κληµατίδες). 

 
Εικόνα 19: Αποµάκρυνση κληµατίδων µε ειδικό εξάρτηµα. 

 

∆έσιµο αµολυτών 

Είναι η εργασία που γίνεται αµέσως µετά το κλάδεµα µε την οποία 

οι αµολυτές δένονται πάνω στο σύρµα της γραµµικής υποστύλωσης, 

µε ειδικό νήµα (κορδέλα).  

Αυτό γίνεται για να κρατηθούν καθ' όλη την καλλιεργητική περίοδο 

και ειδικά µετά το σχηµατισµό των σταφυλιών µέχρι και τον τρύγο σε 

σταθερό σηµείο, ακλόνητες ώστε τα σταφύλια να µην πέφτουν χαµηλά 

µε την αύξηση του βάρους τους καθώς ωριµάζουν και να 

αποφεύγονται τραυµατισµοί και χτυπήµατα από τον γεωργικό 

ελκυστήρα κατά τη διενέργεια των απαραίτητων ψεκασµών, να 

αερίζονται καλύτερα και να προφυλάσσονται από ασθένειες (π.χ. 
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βοτρύτης από την υγρασία του εδάφους κατά τα ποτίσµατα), αλλά και 

για να επιτυγχάνουµε την καλύτερη κυκλοφορία των χυµών. 

  
                                        α.                                                 β. 
Εικόνα 20: α. ψαλίδι χειρός για το δέσιµο των αµολυτών, β. δεµένες 

αµολυτές. 
 

 

Μηχανική κατεργασία του εδάφους (ή Φρεζάρισµα ή Σκάψιµο) 

Η κατεργασία του εδάφους δεν θα πρέπει να είναι αυτοσκοπός. 

Γίνεται για να καταστραφούν και να παραχωθούν τα ανεπιθύµητα 

ζιζάνια (χορτάρια) που πάνω τους παρασιτούν διάφοροι εχθροί της 

σουλτανίνας (Θρίπες κ.α.), να εξασφαλιστεί η σωστή στράγγιση των 

νερών και ο αερισµός του εδάφους. Πρέπει να λάβουµε υπόψη ότι µε 

την κατεργασία του εδάφους διαταράσσεται η δοµή του, ενώ µε 

άκαιρες ή ακατάλληλες επεµβάσεις αυτή καταστρέφεται.  

Το κατεργασµένο γυµνό έδαφος είναι ευάλωτο στη διάβρωση από 

τον αέρα ή από το νερό. Εποµένως το φρεζάρισµα πρέπει να 

περιορίζεται όσο είναι δυνατόν, στις απαραίτητες επεµβάσεις. Η 

υπερβολική κατεργασία εδάφους αυξάνει την απαιτούµενη ενέργεια, 

επιφέρει µεγάλη και άσκοπη κατανάλωση καυσίµων ενώ παράλληλα 

προκαλεί αρνητικές συνέπειες στο έδαφος. Για να έχουµε τα 

µεγαλύτερα οφέλη από το φρεζάρισµα σε συνδυασµό µε την 

ελαχιστοποίηση των αρνητικών συνεπειών θα πρέπει η κατεργασία να 

γίνεται την κατάλληλη εποχή µε το κατάλληλο για το έδαφος γεωργικό 
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µηχάνηµα. Σκόπιµο είναι να γίνονται, όσο το δυνατόν, λιγότερες 

επεµβάσεις.  

Θα πρέπει το φρεζάρισµα να γίνεται πάντα όταν το έδαφος 

βρίσκεται στο «ρόγο του» αλλιώς του προκαλούµε συµπίεση. Πρέπει 

να αποφεύγεται η βαθιά άροση κάτω από 40 εκατοστά, αν δεν υπάρχει 

ανάγκη εκρίζωσης βαθύρριζων ζιζανίων και θραύσης αδιαπέραστου 

εδαφικού ορίζοντα. Σε εδάφη µε κλίση > 10% το φρεζάρισµα πρέπει 

να γίνεται κατά τις ισοϋψείς, ή διαγώνια για την αποφυγή διάβρωσης 

και περιορίζεται µόνο µεταξύ των γραµµών. Πρέπει επίσης κατά το 

φρεζάρισµα να µην καταστρέφονται τα ακαλλιέργητα περιθώρια 

µεταξύ των αγροτεµαχίων, οι αγροτικοί δρόµοι καθώς και οι 

φυτοφράκτες, η φυσική βλάστηση των ρεµατιών και τα γειτονεύοντα 

δάση.  

Αφού ληφθούν σοβαρά υπόψη τα παραπάνω, θα µπορούσαµε να 

πούµε ότι το φρεζάρισµα αποτελεί µία από τις κυριότερες εργασίες 

γιατί επιτρέπει στο διασπώµενο και ανατρεπόµενο στρώµα γης πάχους 

περίπου 5-10 εκατοστών να εκτίθεται στην άµεση επίδραση των 

ηλιακών ακτινών , του φωτός και του αέρα και έτσι ν' αποκτά νέα 

γονιµότητα. Εκτός απ' αυτό, το σκάψιµο συντελεί στην πληρέστερη 

απορρόφηση των όµβριων υδάτων, που είναι επίσης πολύτιµη πηγή 

γονιµοποίησης της γης.  

 

Ξεβλάστoµα (ή Στερφολόγηµα) 

Είναι η χειρονακτική εργασία που γίνεται όταν οι βλαστοί έχουν 

αποκτήσει κατάλληλο µήκος (30-40 εκατοστά), κατά την οποία 

αφαιρούνται από τις αµολυτές οι βλαστοί οι οποίοι δεν φέρουν 

σταφύλια και αποκόπτεται από τους βλαστούς του αντικαταστάτη (ή 

κεφαλιού) και τους βλαστούς που φέρουν σταφύλια η κορυφή.  
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Κατά την εργασία αυτή ρυθµίζουµε την συµµετρική κατανοµή των 

σταφυλιών στο πρέµνο καθώς επίσης και τον αριθµό τους ανάλογα µε 

την ηλικία και τη δύναµη που έχει το κλήµα. Το στερφολόγηµα είναι 

καθοριστική εργασία για την διαµόρφωση της κόµης του κλήµατος και 

έχει άµεση σχέση µε το κλάδεµα της επόµενης χρονιάς, γι' αυτό 

χρειάζεται µεγάλη προσοχή. 

 

Ξεφλούδισµα 

Με την εργασία αυτή αποµακρύνεται ο εξωτερικός φλοιός του 

κορµού της προηγούµενης χρονιάς από το σηµείο που έχει εφαρµοσθεί 

το περυσινό χαράκι και κάτω, για να διευκολυνθεί το χαράκι της 

φετινής χρονιάς, και να γίνει δίχως την χρονική καθυστέρηση που θα 

υπήρχε αν δεν ήταν ξεφλουδισµένος ο κορµός. 

 

Βλαστόκοµα 

Είναι η εργασία κατά την οποία γίνεται αφαίρεση της τρυφερής 

κορυφής του βλαστού µε κατάλληλο µαχαίρι. Με τον τρόπο αυτό 

αφαιρείται η κορυφή και τα τρυφερά φύλλα της, τα οποία 

απορροφούν τους θρεπτικούς χυµούς κι έτσι παρεµποδίζεται η 

κυκλοφορία τους στον καρπό.  

 
Εικόνα 21: Μαχαίρια βλαστοκόµατος 
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Εποµένως το βλαστόκοµα γίνεται κυρίως για να καταστούν οι 

ρώγες χονδρότερες κι ευχυµότερες. Συµβάλλει όµως και στη βελτίωση 

του µικροκλίµατος του πρέµνου αφού έχουµε καλύτερο αερισµό και 

φωτισµό. Πραγµατοποιείται µόλις οι ρόγες «δέσουν» και αποκτήσουν 

το µέγεθος περίπου της κεφαλής σπίρτου. Με το βλαστόκοµα πρακτικά 

διευκολύνεται η διέλευση και οι ψεκασµοί µε τους γεωργικούς 

ελκυστήρες (τρακτέρ), µέσα από τις γραµµές φύτευσης που σε 

αντίθετη περίπτωση η διέλευση δεν θα ήταν δυνατόν να γίνει. 

 

Χαράκι 

Μια από τις δυσκολότερες και επιδεξιότερες εργασίες που 

πραγµατοποιούνται στη σουλτανίνα και γίνεται µετά το βλαστόκοµα 

και το δέσιµο των ραγών του σταφυλιού και όταν αυτές αποκτήσουν 

µέγεθος περίπου 5 χιλιοστών.  

  
                                                   α.                                               β.  

Εικόνα 22: α. Χαρακωµένο φυτό, β. Ψαλίδια / Ξυράφι χαρακιού 

 

Με το χαράκι επιδιώκεται η πλήρης καρποφορία και ανάπτυξη των 

σταφυλιών και ιδίως των ραγών τους. Η επινόηση του χαρακώµατος, 

δηλ. της περιφερειακής χάραξης του φλοιού της σουλτανίνας είναι 

αρχαιότατη. Το χαράκι γίνεται στον κορµό του πρέµνου ή στην 

αµολυτή µε ειδικό, κυρτό και πολύ κοφτερό µαχαιρίδιο (ψαλιδάκι). Με 
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το χαράκι αφαιρείται στενό δακτυλιοειδές τµήµα του φλοιού, του 

οποίου το πάχος κυµαίνεται από 2-5mm ανάλογα µε την ηλικία του 

κλήµατος, τη βλαστική του δύναµη, ακόµα και την ατµοσφαιρική 

κατάσταση.  

Η πληγή που προξενείτε από το χαράκι επουλώνεται µετά από 

περίπου 20 µέρες. Πρέπει να καταβάλλεται προσοχή ώστε να µη 

χαρακώνεται το κλήµα στο ίδιο ακριβώς µέρος στο οποίο χαρακώθηκε 

το προηγούµενο έτος, αλλά λίγο ψηλότερα ή χαµηλότερα. 

 

Ξέφυλλο 

Είναι µία απαραίτητη εργασία κατά την οποία αφαιρούνται ορισµένα 

φύλλα από το φυτό γύρω από τα σταφύλια και αυτό γίνεται ώστε να 

διευκολύνεται ο ελεύθερος αερισµός ολόκληρου του φυτού και ιδίως 

του σταφυλιού. Με το ξεφύλλισµα µεγαλώνει επίσης η ευεργετική 

επίδραση της ηλιακής θερµότητας πάνω στο φυτό.  

  
                                    α.                                                  β.    
Εικόνα 23: α. πριν το ξεφύλλισµα, β. µετά το ξεφύλλισµα. 

 

Το ξέφυλλο γίνεται όταν το σταφύλι αρχίζει να βάζει τα σάκχαρά 

του (στο γυάλισµα όπως συνήθως λέγεται). Με το ξέφυλλο µπορούµε 

να ελέγχουµε καλύτερα την κατάσταση των σταφυλιών, να 

επεµβαίνουµε πιο αποτελεσµατικά αν χρειάζεται στην καταπολέµηση 

ασθενειών (βοτρύτη, όξινη σήψη κ.α.). Επίσης αν έχει προηγηθεί 

ξεφύλλισµα, ο τρύγος γίνεται πιο εύκολα και χωρίς µεγάλη φθορά στα 
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σταφύλια εξαιτίας τραβήγµατος από τα µπλεγµένα φύλλα και τα 

σύρµατα.  

Με την εργασία αυτή µπορούµε να πετύχουµε και το επιθυµητό 

χρώµα σταφυλιού, δηλαδή πράσινο (χωρίς ξεφύλλισµα), άσπρο (µε 

ελαφρύ ξεφύλλισµα) η κίτρινο (µε περισσότερο ξεφύλλισµα). 

 

Αφαίρεση σταφυλιών 

Γίνεται στο στάδιο της καρπόδεσης µε την αφαίρεση ολόκληρων 

σταφυλιών τα οποία είτε είναι µη επιθυµητά αραιωµένα, είτε έχουν 

άνιση καρπόδεση. Αποσκοπεί στη βελτίωση της εµπορεύσιµης 

ποιότητας των σταφυλιών και δεν οδηγεί στην µείωση της ποσότητας 

όταν γίνεται προσεκτικά και στα σταφύλια που δεν θα ωριµάσουν µε 

τις επιθυµητές εµπορικές προδιαγραφές. 

 

Αραίωµα σταφυλιών 

Γίνεται στο στάδιο της καρπόδεσης µε την αφαίρεση 

δευτερευόντων αξόνων από τον κύριο άξονα ανάλογα µε το µήκος και 

την πυκνότητα του σταφυλιού. Αποσκοπεί στην βελτίωση της 

ποιότητας των σταφυλιών και την αποφυγή πυκνόρραγων σταφυλιών. 

 

Οι προαναφερόµενες καλλιεργητικές εργασίες (κλάδεµα, δέσιµο 

αµολυτών, φρεζάρισµα, ξεβλάστοµα, ξεφλούδισµα, βλαστόκοµµα, 

χαράκι, ξέφυλλο, αφαίρεση σταφυλιών και αραίωµα σταφυλιών) 

καταγράφονται από τον παραγωγό στο ειδικό έντυπο "Καταγραφή 

Καλλιεργητικών φροντίδων και κατεργασιών εδάφους" που βρίσκεται 

στο Τετράδιο Αγρού, περιλαµβανοµένης και της ηµεροµηνίας της 

εργασίας καθώς και του µηχανήµατος που χρησιµοποίησε ο 

παραγωγός. 
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Άρδευση / Υδρολίπανση 

Η άρδευση της σουλτανίνας αποτελεί ένα κυρίαρχο παράγοντα για 

την ποιότητα του προϊόντος, το µέγεθος της παραγωγής, την 

ζωηρότητα του φυτού και γενικά την ανθεκτικότητα και µακροζωία 

του αµπελώνα. 

Ανάλογα µε τις κλιµατικές συνθήκες της χρονιάς (ύψος 

βροχοπτώσεων, θερµοκρασίες, ανέµους, υγρασία), τις τοπικές 

ιδιαιτερότητες (κλίση, µορφολογία και σύσταση εδάφους, 

προσανατολισµός αµπελώνα), το ύψος παραγωγής, το χρόνο 

συγκοµιδής του προϊόντος, ο παραγωγός σε συνεργασία µε τον 

Επιβλέπων γεωπόνο αποφασίζουν για τις κατάλληλες τεχνικές 

άρδευσης που πρέπει να εφαρµοστούν στο κάθε αγροτεµάχιο.  

Οι παραγωγοί πρέπει να δίνουν µεγάλη σηµασία στην εξοικονόµηση 

αρδευτικού ύδατος εφαρµόζοντας στάγδην άρδευση, και πάντα 

σύµφωνα µε τις οδηγίες του Επιβλέπων γεωπόνου, που στηρίζονται 

στους Κώδικες Ορθής Γεωργικής Πρακτικής, για το εύρος και τη 

συχνότητα άρδευσης. Οι παραγωγοί οφείλουν µια φορά το χρόνο να 

πραγµατοποιούν έλεγχο στα µπεκ, σ’ ένα τουλάχιστον αγροτεµάχιο και 

να καταγράφουν τα αποτελέσµατα των µετρήσεων στο ειδικό έντυπο 

"Καλυµπράρισµα σταλαχτών" που βρίσκεται στο Τετράδιο Αγρού. 

Ακόµα οι παραγωγοί πρέπει να διατηρούν το δίκτυο άρδευσης σε καλή 

κατάσταση ώστε να αποφεύγονται άσκοπες διαρροές νερού. 

 
Εικόνα 24: Στάγδην Άρδευση. 
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Αξίζει να σηµειωθεί ότι µέσω της άρδευσης, µε κατάλληλη 

διαδικασία (υδρολιπαντήρες), µπορούµε να εφαρµόσουµε λίπανση στη 

σουλτανίνα µε άριστα αποτελέσµατα.  

Το νερό που χρησιµοποιείται για άρδευση / υδρολίπανση δεν πρέπει 

να προέρχεται από νερό υπονόµων και στην περίπτωση που 

χρησιµοποιείται , η ποιότητα του πρέπει να συµµορφώνεται µε τις 

εκδοθέντες οδηγίες του WHO για την Ασφαλή Χρησιµοποίηση του 

Νερού των Υπονόµων στη Γεωργία 1989. Για την εξακρίβωση της 

καταλληλόλητας του νερού, κάθε παραγωγός κάνει ανάλυση σε αυτό 

µια φορά το χρόνο σε εργαστήριο που είναι σε θέση να αναλύει N, P, 

K, Ec, pH.  

Οι παραγωγοί µετά από κάθε άρδευση συµπληρώνουν το ειδικό 

έντυπο "Καταγραφή Άρδευσης", που βρίσκεται στο Τετράδιο Αγρού. 

Στο έντυπο αυτό αναγράφεται ο κωδικός του αγροτεµαχίου που έγινε 

η άρδευση, η ηµεροµηνία εφαρµογής, η ποσότητα του νερού που 

χρησιµοποιήθηκε καθώς και οι ώρες της άρδευσης. 

Τέλος η σωστή άρδευση πέρα από τις οδηγίες των ειδικών, είναι και 

αποτέλεσµα προσεκτικής παρατήρησης, καταγραφής και εµπειρίας 

µετά από πολλές εφαρµογές από τον ίδιο τον παραγωγό, ο οποίος 

είναι και ο µόνος που µπορεί και πρέπει να γνωρίζει τον αµπελώνα του 

σπιθαµή προς σπιθαµή. 

 

Φυτοπροστασία  

Η φυτοπροστασία θα µπορούσαµε να πούµε ότι είναι το 

σηµαντικότερο κοµµάτι της καλλιέργειας της Σουλτανίνας, αφενός 

γιατί µια σωστή φυτοπροστασία εξασφαλίζει την παραγωγή προϊόντος 

και αφετέρου γιατί το πρότυπο Eurepgap δίνει πάρα πολύ µεγάλη 

σηµασία στο κοµµάτι αυτό αφού εκεί υπάρχουν τα περισσότερα 

κρίσιµα σηµεία που πρέπει να προσέξει ο παραγωγός για να παράγει 
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ένα ασφαλές προϊόν για τους καταναλωτές, µε µεθόδου φιλικές προς 

το περιβάλλον αλλά και για να µην θέσει, κατά τους ψεκασµούς, σε 

κίνδυνο την υγεία του.  

Στα πλαίσια της Ολοκληρωµένης ∆ιαχείρισης Καλλιεργειών οι 

παραγωγοί πρέπει πάντα να ελέγχουν αν είναι εφικτά κάποια 

προληπτικά µέτρα και αν είναι εφαρµόσιµες κάποιες µη χηµικές 

µέθοδοι και η εφαρµογή χηµικών µέσων φυτοπροστασίας να είναι η 

τελευταία λύση. 

Όταν κριθεί απαραίτητη η χρήση χηµικών σκευασµάτων 

φυτοπροστασίας ο παραγωγός σε συνεργασία µε τον επιβλέπων 

γεωπόνο και τον σύµβουλο ποιότητας, ή ο πελάτης του παραγωγού, 

πρέπει να διαθέτουν τεκµηριωµένη λίστα των τρεχουσών ισχυόντων 

MRLs για την αγορά / αγορές όπου το προϊόν προτίθεται να 

εµπορευτεί (είτε εγχώρια είτε διεθνή). Η λίστα αυτή έχει προέλθει 

έπειτα από επικοινωνία µε τους πελάτες ή από την ισχύουσα 

νοµοθεσία της οποιαδήποτε χώρας στην οποία θα εξαχθεί το προϊόν. 

Έτσι ο παραγωγός ή οι παραγωγοί πρέπει να συµµορφώνονται µε ένα 

σύστηµα φιλτραρίσµατος υπολειµµάτων που ικανοποιεί τα ισχύοντα 

στη χώρα (στις χώρες) MRLs. 

Ο παραγωγός αλλά και ο επιβλέπων µε τον υπεύθυνο 

φυτοπροστασίας  εκτός της λίστας των MRLs πρέπει να διαθέτουν και 

µια λίστα µε όλες τις επιτρεπόµενες δραστικές ουσίες που µπορούν να 

χρησιµοποιηθούν στο σχέδιο φυτοπροστασίας της καλλιέργειας ώστε 

να επιλέξουν τα κατάλληλα σκευάσµατα. 

Οι ψεκασµοί στην καλλιέργεια πρέπει να γίνονται βάση των 

Γεωργικών Προειδοποιήσεων που εκδίδονται από τα Περιφερειακά 

Κέντρα Προστασίας Φυτών και Ποιοτικού Ελέγχου του Υπουργείου 

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων σε συνδυασµό µε την επιτόπια 

παρατήρηση στον αγρό έτσι ώστε ο παραγωγός να µην προβαίνει σε 
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άσκοπες και εκτός εποχής επεµβάσεις οι οποίες έχουν σαν αποτέλεσµα 

την αύξηση του κόστους παραγωγής αλλά και την επιβάρυνση του 

περιβάλλοντος.  

Οι κυριότεροι εχθροί και ασθένειες της Σουλτανίνας είναι η 

φώµοψη, το ωίδιο, ο περονόσπορος, ο θρίπας, η ευδεµίδα, η τεφρά 

σήψη, το τζιτζικάκι, ο τετράνυχος, η όξινη σήψη κ.α..  

- Φώµοψη (Phomopsis viticola) 

Συνιστώνται τρεις προληπτικοί ψεκασµοί. Ο πρώτος ψεκασµός 

εφαρµόζεται όταν η νέα βλάστηση έχει µήκος 2 – 5 cm, ο δεύτερος 8– 

12 cm και ο τρίτος 20 – 25 cm.  

- Ωίδιο ( Uncinula necator / ατελή µορφή: Oidium tuckeri)  

Το θείο είναι το αποτελεσµατικότερο και πλέον οικονοµικό 

µυκητοκτόνο εφόσον εφαρµόζεται προ της εγκαταστάσεως του µύκητα 

στο φυτό. Οι χηµικές επεµβάσεις εναντίον του ωιδίου γίνονται στα 

ακόλουθα στάδια βλαστήσεως: α) όταν οι βλαστοί αποκτήσουν το 3ο 

φύλλο και πριν εµφανιστούν τα άνθη, β) κατά την άνθιση, γ) µετά το 

δέσιµο των ραγών και δ) κάθε 15 – 20 ηµέρες µέχρι το στάδιο του 

"γυαλίσµατος" των ραγών και ανάλογα µε την ένταση της προσβολής. 

- Περονόσπορος (Plasmopara viticola) 

Στις περιοχές όπου υφίσταται πρόβληµα (περιοχές µε υψηλή 

σχετική υγρασία και συχνές βροχοπτώσεις κατά την άνοιξη) 

συνιστώνται, ενδεικτικά, οι ακόλουθοι τέσσερις ψεκασµοί: α) όταν οι 

βλαστοί έχουν µήκος 8 – 10 cm  β)µετά από 10 ηµέρες γ) λίγο προ 

της ανθήσεως (στάδιο µούρου) και δ) λίγο µετά την γονιµοποίηση. 

- Θρίπας Καλιφόρνιας (Frankliniella occidentalis) 

Σε πυκνό πληθυσµό συνιστώνται δύο ψεκασµοί. Ο πρώτος στην 

έναρξη της άνθισης και ο δεύτερος στην πλήρη άνθιση. 

- Ευδεµίδα (Lobesia botrana) 
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Συνήθως γίνονται τρεις ψεκασµοί α) όταν τα άνθη είναι ακόµα 

κλειστά και λίγες ηµέρες πριν την άνθιση, β) όταν οι ράγες έχουν 

µέγεθος µπιζελιού, γ) όταν πλησιάζει η ωρίµανση, δηλαδή όταν οι 

ράγες αλλάζουν χρώµα.  

- Τεφρά σήψη (Botrytis cinerea) 

Στις υγρές περιοχές και στις περιφέρειες που εµφανίζεται συχνά η 

σήψη των σταφυλιών συνιστώνται τρεις ψεκασµοί την άνοιξη στα εξής 

στάδια: α) κατά την πλήρη άνθιση (60 – 70% ανοιχτά άνθη), β) 

αµέσως µετά την άνθιση και γ) πριν αρχίσει η διόγκωση των ραγών. 

Το φθινόπωρο µετά την έναρξη της ωριµάνσεως των σταφυλιών 

συνιστώνται τουλάχιστον ένας ψεκασµός ο οποίος να 

επαναλαµβάνεται µια έως δυο εβδοµάδες πριν από τη συγκοµιδή. 

Στη Σουλτανίνα πραγµατοποιούνται επεµβάσεις και µε γιββεριλλικό 

οξύ GA3 (ορµόνη) που έχουν σαν σκοπό τη βελτίωση του µεγέθους 

του σταφυλιού και των ραγών. Η πρώτη επέµβαση αποσκοπεί στο να 

αυξηθεί το µήκος του τσαµπιού του σταφυλιού. Η δεύτερη στο 

αραίωµα του σταφυλιού. Αρκετοί παραγωγοί πραγµατοποιούν δυο 

επεµβάσεις αραιώµατος. Τέλος ακολουθούν τα γνωστά "χοντρέµατα" 

όπου σκοπός των επεµβάσεων αυτών είναι η αύξηση του µεγέθους της 

ράγας. Συνήθως γίνονται δυο µε τρεις επεµβάσεις χοντρέµατος αλλά 

µπορεί να γίνουν και τρεις. 

 
Εικόνα 25: Ειδικό εργαλείο που µετράει το µέγεθος των ραγών. 



 78

Κατά µέσο όρο, οι παραγωγοί πραγµατοποιούν εννέα επεµβάσεις 

ψεκασµού: 

1ο Ράντισµα γίνεται όταν ξεκινά η νέα βλάστηση µε την έκπτυξη 

των δύο πρώτων φύλλων και έχει σαν στόχο την πρόληψη των 

ασθενειών ωίδιο και φώµοψη.  

Η εφαρµογή του ραντίσµατος αυτού είναι αναγκαία αν την 

προηγούµενη καλλιεργητική περίοδο υπήρχε έντονη προσβολή από 

ωίδιο η φώµοψη.  

2ο Ράντισµα Η επέµβαση αυτή γίνεται µετά το ξεβλάστοµα και 

στοχεύει στο να αυξηθεί το µήκος του τσαµπιού του σταφυλιού και 

µπορεί να συνδυασθεί µε την προστασία του φυτού από ωίδιο και 

περονόσπορο 

3ο Ράντισµα στην έναρξη της άνθησης µπορεί να γίνει εφαρµογή 

φυτοπροστατευτικού προϊόντος για την καταπολέµηση των θριπών, οι 

οποίοι τα τελευταία χρόνια προξενούν σοβαρές ζηµιές στην 

σουλτανίνα. 

4ο Ράντισµα περίπου στα µέσα της άνθησης πραγµατοποιείται µία 

από τις σπουδαιότερες επεµβάσεις µε φυτοπροστατευτικά προϊόντα, 

που αποσκοπεί σε αυτό που λέγεται αραίωµα του σταφυλιού.  

Είναι µία επέµβαση που είναι καθοριστική για την ποιότητα του 

σταφυλιού και χρειάζεται πολύ µεγάλη εµπειρία και προσοχή για να 

πετύχεις άριστα αποτελέσµατα. Το ράντισµα αυτό και ειδικά τα 

φυτοφάρµακα που χρησιµοποιούνται αποτελούν το Α και το Ω της 

επιτυχίας όσον αφορά το σχήµα του σταφυλιού και ειδικότερα της 

ρόγας. 

5ο & 6ο Ράντισµα γίνονται κατά την πλήρη άνθηση και την 

καρπόδεση αντίστοιχα και αποσκοπούν στην αύξηση του µεγέθους της 

ράγας, σε συνδυασµό µε την καταπολέµηση εχθρών και ασθενειών 

του σταφυλιού, όπως ευδεµίδα, βοτρύτης και θρίπες. 
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7ο Ράντισµα γίνεται εφαρµογή φυτικής ορµόνης για την αύξηση του 

µεγέθους της ράγας σε συνδυασµό µε τη χρήση εντοµοκτόνου 

σκευάσµατος για προστασία του σταφυλιού από την ευδεµίδα 

8ο Ράντισµα αυτή η επέµβαση γίνεται όταν το σταφύλι «κλείνει» 

όπως χαρακτηριστικά λέγεται και αποσκοπεί στην προστασία του από 

ευδεµίδα, ωίδιο, καθώς τα σταγονίδια του ψεκαστικού υγρού µπορούν 

να καλύψουν όλη την επιφάνεια της ρόγας, µιας και αργότερα µε το 

χόντρεµα της ρόγας και την επαφή της µε τις γειτονικές, δυσκολεύει η 

διείσδυση του ψεκαστικού υγρού στο εσωτερικό του σταφυλιού. 

9ο Ράντισµα είναι η επέµβαση που γίνεται όταν το σταφύλι αρχίζει 

να «γυαλίζει» όπως λέγεται, δηλαδή όταν αρχίζει να βάζει τα ζάχαρα. 

Με την εφαρµογή αυτή προστατεύουµε το σταφύλι από ασθένειες 

όπως βοτρύτη, τετράνυχους, όξινη σήψη κ.α 

Βέβαια αυτό το παράδειγµα των παραπάνω ψεκασµών 

διαφοροποιείται από περιοχή σε περιοχή και από παραγωγό σε 

παραγωγό και θα λέγαµε ότι περισσότερο χρησιµοποιείται σε περιοχές 

που δεν στέλνονται ∆ελτία Γεωργικών Προειδοποιήσεων. 

Όλοι οι παραγωγοί / εργάτες πριν από την επέµβαση του ψεκασµού 

πρέπει να φορούν πλήρη σειρά προστατευτικού ρουχισµού (γαλότσες, 

αδιάβροχο, προστατευτική φόρµα, ελαστικά γάντια, προσωπίδα κτλ.).  

   
                               α.                                 β.                             γ. 

Εικόνα 26:Προστατευτικός εξοπλισµός. 
α.: Μάσκα ραντίσµατος τρακτέρ SPRING 1103,  β.: Μάσκα ραντίσµατος 

3Μ, γ.: Γάντια ραντίσµατος. 
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Ο προστατευτικός ρουχισµός πρέπει να είναι σε καλή κατάσταση και 

χρησιµοποιείται σύµφωνα µε τις οδηγίες των ετικετών. Μετά από κάθε 

χρήση, ο προστατευτικός ρουχισµός, πρέπει να καθαρίζεται επιµελώς.  

Ο προστατευτικός ρουχισµός και τα µέσα, όπως τα ανταλλακτικά 

φίλτρα κτλ. πρέπει να φυλάσσονται χωριστά από τα φυτοφάρµακα σε 

καλά αεριζόµενο χώρο. Επιπλέον όλες οι εγκαταστάσεις αποθήκευσης 

των φυτοπροστατευτικών προϊόντων και οι χώροι ανάµειξης της 

εκµετάλλευσης, πρέπει να είναι εξοπλισµένες µε χώρους πλυσίµατος 

χεριών, µατιών και µε καθαρό νερό σε απόσταση όχι µεγαλύτερη των 

10 µέτρων. Επίσης πρέπει να υπάρχει ένα πλήρες κουτί πρώτων 

βοηθειών και διαδικασία ατυχηµάτων µε τα τηλέφωνα έκτακτης 

ανάγκης σε µόνιµη βάση.  

Ο παραγωγός / εργάτης πρέπει να φοράει τον προστατευτικό 

ρουχισµό και κατά τη διάρκεια της ανάµειξης των 

φυτοπροστατευτικών προϊόντων µέσα στο δοχείο ψεκασµού (βυτίο). Η 

ανάµειξη των φυτοπροστατευτικών προϊόντων πρέπει να γίνεται µε 

ιδιαίτερη προσοχή. Πρέπει να χρησιµοποιούνται µέσα µέτρησης 

(κουβάδες, βρύση, µεζούρες, ζυγαριά κ.α.), µεζούρες για τα υγρά 

σκευάσµατα και ζυγαριές ακριβείας για τα στερεά σκευάσµατα. Τα 

µέσα µέτρησης πρέπει να έχουν επαληθευτεί ως προς την ακρίβεια της 

λειτουργίας τους, τουλάχιστον τον τελευταίο χρόνο έτσι ώστε να µην 

υπάρχει κίνδυνος υπερδοσολόγισης. Μια φορά το χρόνο ο παραγωγός 

πρέπει να κάνει απογραφή των µέσων µέτρησης και να συµπληρώνει 

το ειδικό έντυπο "Απογραφή Μέσων Μέτρησης Φυτοφαρµάκων και 

Λιπασµάτων" που βρίσκεται στο Τετράδιο Αγρού. 

Αφού γίνει η ανάµειξη, όλα τα µέσα µέτρησης αποθηκεύονται µαζί 

µε τα φυτοφάρµακα που περίσσεψαν στον ειδικό χώρο που έχει 

διαµορφώσει ο παραγωγός, την αποθήκη των φυτοφαρµάκων. 
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Η αποθήκη πρέπει να είναι µια γερή κατασκευή η οποία να 

διατηρείται κλειδωµένη µε ασφάλεια και να έχει πρόσβαση σε αυτήν 

µόνο ο παραγωγός ή ο εργάτης (άτοµο που γνωρίζει την 

επικινδυνότητα των φυτοπροστατευτικών προϊόντων για την υγεία και 

έχει εκπαιδευτεί για τον ασφαλή χειρισµό και εφαρµογή τους). 

 

Στην εικόνα 27 που ακολουθεί παρουσιάζονται κάποιες αποθήκες 

παραγωγών οι οποίες συµµορφώνονται σύµφωνα µε τις απαιτήσεις του 

προτύπου EUREPGAP. 

   
Εικόνα 27:α.& β. Ντουλάπες Φυτοφαρµάκων, γ. Τακτοποίηση φαρµάκων. 

 

Η αποθήκη πρέπει να είναι χτισµένη σε τέτοια θέση ή από τέτοια 

υλικά ώστε να αντέχει στις διακυµάνσεις της θερµοκρασίας αλλά και 

τα υλικά να µην καίγονται εύκολα. Πρέπει να έχει επαρκή και συνεχή 
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αερισµό µε καθαρό αέρα, ώστε να αποφεύγεται η συγκέντρωση 

επικίνδυνων ατµών. Πρέπει να έχει επαρκές φως, φυσικό ή τεχνητό, 

ώστε να διαβάζονται εύκολα στα ράφια όλες οι ετικέτες. Η θέση της 

αποθήκης πρέπει να είναι αυτόνοµη σε ξεχωριστό χώρο, και όσο 

µακρύτερα γίνεται από άλλα υλικά. Πρέπει να είναι εφοδιασµένη µε 

ράφια τα οποία δεν είναι απορροφητικά για υγρό που θα χυθεί πάνω 

τους, π.χ. να είναι από µέταλλο, ή σκληρό πλαστικό. Οι χώροι 

αποθήκευσης πρέπει να έχουν στεγανά συγκράτησης ή να είναι 

µονωµένες, σε σχέση µε τον όγκο των φυτοπροστατευτικών 

προϊόντων που είναι αποθηκευµένα, µε ανθεκτική στα χηµικά 

επένδυση των τοίχων και του πατώµατος, ώστε να διασφαλίζεται ότι 

δεν µπορεί να γίνει καµία διαφυγή ή ρύπανση του χώρου που 

βρίσκεται έξω από την αποθήκη. Οι χώροι αποθήκευσης αλλά και οι 

χώροι ανάµειξης πρέπει να είναι εφοδιασµένοι µε ένα δοχείο που 

περιέχει αδρανές απορροφητικό υλικό, δηλαδή άµµο, βούρτσα 

πατώµατος, πανί και πλαστικές σακούλες, σε µια σταθερή και 

επισηµαινόµενη θέση, τα οποία θα χρησιµοποιηθούν σε περίπτωση 

τυχαίας διαρροής πυκνού φυτοφαρµάκου. Όλα τα φυτοφάρµακα που 

βρίσκονται στην αποθήκη πρέπει να είναι αποθηκευµένα στην αρχική 

τους συσκευασία. Σε περίπτωση της καταστροφής της αρχικής 

συσκευασίας, η νέα συσκευασία πρέπει να φέρει όλες τις πληροφορίες 

που είχε η αρχική. Όλα τα φυτοφάρµακα υπό µορφή σκόνης ή 

κοκκώδη πρέπει να βρίσκονται σε ράφια πάνω από τα ράφια µε τα 

υγρά φυτοφάρµακα, ώστε να µην κινδυνεύουν να αναµειχθούν από 

τυχαία διαρροή. Επιπλέον, αν ο παραγωγός χρησιµοποιεί και άλλα 

φυτοφάρµακα για άλλες καλλιέργειες, πέραν των εγγεγραµµένων 

καλλιεργειών στη Eurepgap πρέπει να τοποθετούνται ξεχωριστά στην 

αποθήκη και να εντοπίζονται εµφανώς. Τέλος στο χώρο της αποθήκης 

πρέπει να υπάρχει απογραφή όλων των αποθηκευµένων 
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φυτοπροστατευτικών προϊόντων, η οποία ενηµερώνεται τουλάχιστον 

κάθε τρεις µήνες. Η απογραφή των φυτοφαρµάκων καταγράφετε στο 

έντυπο "Απογραφή Φυτοφαρµάκων" που βρίσκεται στο Τετράδιο 

Αγρού. 

Τα κενά δοχεία των φυτοπροστατευτικών προϊόντων, πριν την 

καταστροφή τους, ο παραγωγός πρέπει να τα ξεπλένει τρεις φορές και 

το ξέπλυµα να επιστρέφεται πάντα στο βυτίο. Στη συνέχεια να τα 

τρυπάει (ώστε να διασφαλίζεται η µη επαναχρησιµοποίηση τους) και 

να τα συγκεντρώνει σε ασφαλές χώρο, όπου κανένας δεν µπορεί να 

έχει πρόσβαση. Όταν συγκεντρωθεί µια ποσότητα κενών δοχείων, να 

τα καταστρέφει σύµφωνα µε το επίσηµο σύστηµα καταστροφής των 

κενών δοχείων ή µε ένα σύστηµα καταστροφής που ελαχιστοποιεί τον 

κίνδυνο ρύπανσης του περιβάλλοντος, των νερών, της χλωρίδας και 

της πανίδας. Επειδή στην Ελλάδα δεν εφαρµόζεται κάποιο επίσηµο 

σύστηµα καταστροφής των κενών δοχείων οι παραγωγοί συνηθίζεται 

να χρησιµοποιούν ένα σιδερένιο βαρέλι µέσα στο οποίο καίνε τα άδεια 

δοχεία. Το βαρέλι αυτό πρέπει να βρίσκεται σε αποµονωµένο χώρο 

ώστε ο καπνός που προέρχεται από το κάψιµο να µην εισπνέεται από 

ανθρώπους ή ζώα. 

Όταν υπάρχουν ληγµένα φυτοφάρµακα ο παραγωγός θα πρέπει να 

τα επιστρέψει στην προµηθεύτρια εταιρεία ή να επιστρέφονται στα 

γραφεία αγροτικής ανάπτυξης της περιφέρειας ή να καταστραφούν 

από επίσηµα εγκεκριµένο εργολάβο. Όταν δεν είναι δυνατόν αυτό, τα 

ληγµένα φυτοπροστατευτικά προϊόντα πρέπει να είναι ασφαλή και 

αναγνωρίσιµα.  

Ο παραγωγός πρέπει όταν ψεκάζει να µην πνέει άνεµος και να µην 

ακολουθήσει βροχή. Το ψεκαστικό υγρό πρέπει να κατευθύνεται προς 

το στόχο (χορτάρια όταν πρόκειται για ζιζανιοκτονία, σταφύλια ή 

φύλλωµα ανάλογα το σκοπό της επέµβασης του ψεκασµού), να 
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εφαρµόζεται µε χαµηλή πίεση (1-2 Atm.), να διατηρείται ζώνη 

ασφαλείας από παρακείµενες καλλιέργειες, από φυτοφράκτες, φωλιές 

πουλιών, υδρόβια χλωρίδα και επιφανειακά νερά. 

Κατά την ζιζανιοκτονία, στα επικλινή εδάφη µε κλίση µεγαλύτερη 

από 10% η επιλογή του ζιζανιοκτόνου και η εφαρµογή πρέπει να 

γίνεται µε την πρόβλεψη να διατηρείται φυτοκάλυψη στο έδαφος κατά 

την περίοδο των βροχών για να αποφεύγεται η διάβρωση του 

εδάφους. 

Όταν ο παραγωγός τελειώσει το ράντισµα, το πλεονάζον ψεκαστικό 

διάλυµα πρέπει να ψεκάζεται πάνω σε αψέκαστη περιοχή της 

καλλιέργειας, ώστε να µην γίνει υπέρβαση των συνιστώµενων δόσεων. 

Η ίδια διαδικασία γίνεται και για τα ξεπλύµατα του δοχείου. 

Ο παραγωγός µετά το τέλος κάθε ψεκασµού πρέπει να καταγράφει 

την εφαρµογή στο ειδικό έντυπο "Καταγραφή Ψεκασµών" που 

βρίσκεται στο Τετράδιο Αγρού του παραγωγού. Όπως έχουµε αναφέρει 

και σε προηγούµενο κεφάλαιο στο έντυπο αυτό αναγράφεται ο 

κωδικός του αγροτεµαχίου, η ακριβής ηµεροµηνία του ψεκασµού, το 

εµπορικό όνοµα και η δραστική ουσία του φυτοφαρµάκου ή του 

ωφέλιµου εντόµου, η αιτία της εφαρµογής χρησιµοποιώντας το κοινό 

όνοµα του εχθρού, της ασθένειας ή του ζιζανίου στόχου, ο χρόνος 

αναµονής για την έναρξη της συγκοµιδής (ΡΗΙ), η ποσότητα του 

φυτοφαρµάκου που εφαρµόστηκε, σε όγκο ή βάρος και σε δόση σε g/l 

ή οποιαδήποτε άλλη διεθνώς αναγνωρισµένη µονάδα, το µέσο 

εφαρµογής καθώς και η µέθοδος που χρησιµοποιήθηκε (π.χ. 

σκόνισµα, ψεκασµός), το όνοµα του ατόµου που έκανε την εφαρµογή 

και η υπογραφή του τεχνικά υπεύθυνου ατόµου για τη σύσταση του 

φυτοπροστατευτικού προϊόντος.  
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∆ειγµατοληπτικός έλεγχος υπολειµµάτων φυτοφαρµάκων 

Απαραίτητα, πριν ξεκινήσει ο τρύγος γίνεται έλεγχος για 

υπολείµµατα φυτοφαρµάκων. Όταν πρόκειται για οµάδα παραγωγών η 

ανάλυση υπολειµµάτων πραγµατοποιείται στο 10% του αριθµού των 

παραγωγών αλλά µπορεί και σε µεγαλύτερο ποσοστό εάν αυτό κριθεί 

απαραίτητο από τον σύµβουλο ποιότητας, τον επιβλέπων γεωπόνο ή 

τον υπεύθυνο φυτοπροστασίας. 

Αφού έχει λήξει ο χρόνος αναµονής (PHI) από την τελευταία 

εφαρµογή φυτοπροστατευτικών προϊόντων λαµβάνεται 

αντιπροσωπευτικό δείγµα σταφυλιών, από εκπαιδευµένο προσωπικό 

(επιβλέπων ή σύµβουλο ποιότητας), από διάφορα σηµεία του 

αµπελώνα. Το τελικό δείγµα πρέπει να προέρχεται από µικρά τσαµπιά 

από τουλάχιστον 100 διαφορετικά σταφύλια, από διαφορετικά πρέµνα 

και να µην έχει βάρος µικρότερο από 1,5Kg. Τα δείγµατα µε ασφαλές 

τρόπο, που δεν θα προκαλέσει επιµόλυνση του δείγµατος, 

µεταφέρονται σε αναγνωρισµένο και εξειδικευµένο εργαστήριο, για να 

ακολουθήσει λεπτοµερής εργαστηριακός έλεγχος µε σύγχρονα 

µηχανήµατα (φασµατογράφους), για τυχόν ύπαρξη υπολειµµάτων 

δραστικών ουσιών, πάνω από τα επιτρεπτά όρια της εκάστοτε χώρας 

στην οποία θα εξαχθούν τα σταφύλια. Βασικό µέληµα είναι ο 

προσδιορισµός όλων των δραστικών ουσιών που χρησιµοποιούνται 

στην ευρύτερη περιοχή που βρίσκονται τα αγροτεµάχια της 

εκµετάλλευσης καθώς και αυτών που έχουν χρησιµοποιηθεί από τον 

κάθε παραγωγό. Το βασικό πακέτο ανάλυσης (πολύ-υπολειµµατική 

ανάλυση) περιλαµβάνει 44 δραστικές ουσίες. 

Αφού γίνει η ανάλυση και δεν βρεθεί απαγορευµένη δραστική ουσία 

και τα υπολείµµατα των εγκεκριµένων ουσιών είναι κάτω από τα 

επιτρεπτά MRLs, τότε ο επιβλέπων γεωπόνος ή ο υπεύθυνος 

φυτοπροστασίας συµπληρώνει το έντυπο «Εντολή Συγκοµιδής» στο 
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οποίο αναγράφεται το όνοµα του παραγωγού, ο κωδικός Eurepgap του 

παραγωγού, ο κωδικός του αγροτεµαχίου και η επιτρεπόµενη 

ηµεροµηνία έναρξης της συγκοµιδής η οποία προκύπτει από το 

διάστηµα αναµονής (PHI) από την εφαρµογή των 

φυτοπροστατευτικών σκευασµάτων. 

Στην εικόνα 28 που ακολουθεί παρουσιάζεται µια έκθεση ανάλυσης 

φυτοφαρµάκων από διαπιστευµένο εργαστήριο αναλύσεων. 

 
Εικόνα 28:Έκθεση ανάλυσης φυτοφαρµάκων από διαπιστευµένο 

εργαστήριο 
 

Σε περίπτωση που τα υπολείµµατα των εγκεκριµένων δραστικών 

ουσιών είναι πάνω από τα επιτρεπτά MRLs, ο παραγωγός δεν µπορεί 

να συγκοµίσει µέχρι να πραγµατοποιηθεί νέος εργαστηριακός έλεγχος 
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στα σταφύλια. Αν και ο επόµενος έλεγχος δείξει υπολείµµατα πάνω 

από τα επιτρεπτά MRLs η παραγωγή καταστρέφεται και ο παραγωγός 

διώκεται ποινικά. Το ίδιο ισχύει και στην περίπτωση που βρεθούν µη 

εγκεκριµένες δραστικές ουσίες. 

Τρύγος 

¨Αύγουστε καλέ µου µήνα, να ’σουν δυο φορές το χρόνο¨ λέει µια 

παροιµία η οποία αφορά τον τρύγο. Μετά απ’ όλες τις καλλιεργητικές 

φροντίδες που αναφέρονται, περί τα τέλη Ιουλίου - αρχές Αυγούστου, 

φθάνει η εποχή του τρύγου, και εφόσον ο παραγωγός έχει στα χέρια 

του την εντολή συγκοµιδής µπορεί να συγκοµίσει το προϊόν του.  

Με ειδικά ψαλίδια λοιπόν κόβετε το τσαµπί του σταφυλιού από την 

κληµατίδα µε πολύ προσοχή και επιδεξιότητα για να αποφεύγονται οι 

τραυµατισµοί της ρόγας και το τρίψιµο, καθαρίζονται οι ρόγες που 

πιθανόν να έχουν πρόβληµα από σηµάδια και προσβολές και κατόπιν 

τοποθετούνται τα σταφύλια σε ειδικά καφάσια (κλούβες). 

  
                                   α.                                          β. 

Εικόνα 29: α. ψαλίδια τρύγου, β. κλούβες στις οποίες τοποθετούνται τα 
σταφύλια. 

 
Οι εργάτες της συγκοµιδής πρέπει να έχουν πρόσβαση σε κινητό ή 

ακίνητο εξοπλισµό πλυσίµατος χεριών και τουαλέτας που να 

βρίσκονται σε απόσταση όχι µεγαλύτερη των 500 µέτρων και να είναι 

σε καλή κατάσταση υγιεινής. Επιπλέον, αν κάποιος από τους εργάτες 

είναι φορέας µολυσµατικών ασθενειών θα πρέπει να ενηµερώνει τον 
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εργοδότη και ενδεχόµενες πληγές στα χέρια θα πρέπει να είναι 

καλυµµένες.  

Μετά οι κλούβες µε τα σταφύλια µεταφέρονται στον τόπο 

προορισµού τους ανάλογα µε την επιθυµία του παραγωγού και τις 

εµπορικές συµφωνίες που έχει κάνει (µεταφορά του σταφυλιού µε 

φορτηγά ψυγεία σε συσκευαστήρια για εξαγωγή - µεταφορά στις 

Λαϊκές αγορές - µεταφορά στην Κεντρική Λαχαναγορά, σε 

Οπωροπωλεία, σε Σούπερ Μάρκετ, κ.α.) (Εικόνα 30).  

Απαραίτητη προϋπόθεση κατά την µεταφορά είναι η επισήµανση 

του προϊόντος ώστε να είναι ιχνιλατίσηµο. ∆ηλαδή ο κάθε παραγωγός 

πρέπει να διασφαλίζει ότι το προϊόν του δεν αναµειγνύεται µε 

προϊόντα άλλων παραγωγών αν το όχηµα µεταφέρει και τα προϊόντα 

άλλων παραγωγών. Αυτό εξασφαλίζεται µε το να τοποθετούνται από 

τους εργάτες, σε κάθε κλούβα, ειδικά καρτελάκια. Στα καρτελάκια 

αυτά αναγράφεται ο κωδικός του παραγωγού και ο κωδικός του 

αγροτεµαχίου. 

   
Εικόνα 30: Ψυγείο µεταφοράς σταφυλιών. 

 
Να σηµειωθεί ότι ο τρύγος πρέπει να γίνετε τις πρωινές ώρες που 

τα σταφύλια έχουν χαµηλή θερµοκρασία λόγω νύχτας, οι κλούβες να 

µην είναι εκτεθειµένες στον ήλιο για µεγάλο χρονικό διάστηµα, η δε 

µεταφορά του προϊόντος στον τόπο προορισµού, να είναι σύντοµη, 

ώστε η ποιότητά του να µην υποβαθµίζετε.  
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Ο παραγωγός µετά από την συγκοµιδή κάθε παρτίδας προϊόντος, 

οφείλει να ενηµερώνει το ειδικό έντυπο "Καταγραφή Συγκοµιδής" που 

βρίσκεται στο Τετράδιο Αγρού. Στο έντυπο αυτό αναγράφεται ο 

κωδικός του αγροτεµαχίου, η επιτρεπόµενη ηµεροµηνία ενάρξεως της 

συγκοµιδής, η ποσότητα που συγκοµίστηκε και η ηµεροµηνία 

συγκοµιδής. 
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